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Carga Horaria: 36
Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

FUNDAMENTACIÓN: 

Es la rama de la Medicina Forense que consiste en el estudio de las características y arreglos dentales, con el apoyo de la elaboración de moldes y fórmulas dentarias, a efecto de hacer comparaciones formales con fichas odontológicas testigos y establecer la identidad de las personas o restos humanos.

La identificación de cadáveres severamente mutilados o carbonizados o víctimas halladas en estado de putrefacción avanzada, mutilación, carbonización o reducción esquelética requiere la aplicación de técnicas odontológicas, que mediante el estudio de los dientes y las restauraciones dentales, busca su identificación.

En el caso de desastres aéreos, ferroviarios y terrestres este estudio es factible debido a la resistencia de los dientes a la destrucción y a la frecuencia de restauraciones dentales en la población, por lo que suelen existir registros previos; las conclusiones que en esta materia se emiten, se sustentan en la coincidencia de los datos antemortem y postmortem. Estos datos son proporcionados principalmente por registros dentales como el odontograma, radiografías dentales, modelos de estudio y fotografías intra y extraorales que generalmente son proporcionados por los familiares de la víctima.

La intervención del perito en materia de Odontología Forense se puede requerir para indagar sobre ciertas técnicas de cirugía bucal; o bien conocer cuáles son las técnicas de alineamiento dental por métodos ortodónticos o bien ortopédicos buco dentales; o aplicar la traumatología forense para clasificación dental; o las bases de la fotografía clínica en una investigación de huellas de mordedura humana relacionadas con un delito; el aporte para quien requiere de esta disciplina puede ser bibliográfico, estadístico, clínico, instrumental, en el consultorio dental, en el laboratorio de prótesis o en el especializado de Criminalística.

En conjunto con la Criminalistica, la estomatología forense, ayuda a determinar sexo, edad y grupo racial. Como disciplina orientadora puede ayudar a establecer ocupación, situación socioeconómica y lugar de origen.

Este curso está dirigido a aquellos alumnos que tiene interés en profundizar los distintos aspectos y dimensiones de la práctica de la Odontología Forense. En particular se estudiarán las  distintas circunstancias en que es requerida a participación de un Perito Odontólogo en identificación humana, lesiones y delitos por falta de responsabilidad profesional.
objetivos GENERALES:
Analizar los contenidos y alcances de la Odontología Forense.

Valorar la participación de un Perito Odontólogo en la conformación de un equipo interdisciplinario vinculado con las ciencias forenses.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:
Describir el concepto y alcances de la Odontología Forense en la práctica odontológica.

Relacionar los conceptos y alcances de la Identificación Humana con el ejercicio de la Odontología Legal.

Adquirir las aptitudes y habilidades para llevar a cabo una identificación técnica positiva.

Reconocer los diferentes documentos que emite el perito odontólogo y cumplimentarlos según normas éticas y legales vigentes.

Distinguir los diferentes tipos y características de manipulación de los materiales odontológicos empleados en las técnicas de identificación.

Valorizar el conocimiento de las normativas vigentes para un correcto desempeño como perito.
CONTENIDOS:
Unidad Temática 1: LA ODONTOLOGÍA EN LAS CIENCIAS FORENSES
1. Identificación humana. Antropología física. Evolución del Hombre. 

2. Relación con la Medicina Legal y la Criminalística.

3. Distintas circunstancias en la que es requerida la participación de un perito odontológico, tendiente a la identificación humana. Rol del perito odontólogo en los distintos fueros. 

Unidad Temática 2: PRAXIS DE LA ODONTOLOGÍA FORENSE
1. Método Científico. Importancia. Desarrollo y aplicación. Objetividad. 
2. Informe pericial.

3. Documentos –Ficha odontológica- Su importancia. Prueba identificación positiva.

Unidad Temática 3:  IDENTIFICACIÓN HUMANA Y ODONTOLOGÍA
1. Determinación de especie, raza, sexo, edad, talla, etc.-

2. Estigmas Profesionales: Accidentes, lesiones o enfermedades, que dejan secuelas en el sistema estomatognático, que pueden ser de utilidad para la identificación.

3. Materiales dentales en las técnicas para la identificación. Resistencia en las piezas dentarías y restauraciones a la acción de la temperatura.
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METODOLOGÍA:
El curso de desarrolla en 30 horas totales.
Se realizan trabajos en grupo con orientación del profesor donde se busca información, se hace consultas de documentos bibliográficos, se analizan datos. También talleres de reflexión y discusión que consisten en investigación y análisis intensivo de un problema o tema con previa planificación a lo largo de una o más sesiones. Esta estrategia apunta a que los alumnos asuman la responsabilidad de su aprendizaje, logren una visión amplia y profunda y su posterior discusión, adquieran la capacidad de resolver sus propias inquietudes. El seguimiento se realiza mediante tutorías a través de la plataforma Moodle. También se posee un sitio web donde se publican contenidos, actividades, bibliografía y otros.  Para el desarrollo de los contenidos se incluyen una variedad de dinámicas, a saber: : demostración, panel, discusión de temas conexos, debates, lectura y comentarios de textos, estudio dirigido, estudio de casos, investigación documental, experiencias de investigación y tareas de laboratorio, ateneos. 
EVALUACION:
Los instrumentos de evaluación que se utilizan son: cuestionario semanal oral, trabajos prácticos escritos semanales; trabajo grupal de investigación; una evaluación integradora al finalizar el curso. Las instancias de evaluación revisten el carácter de individual o grupal, conceptual, acumulativa, integral. Los criterios de evaluación incluyen: nivel de participación, cantidad y calidad de los aportes individuales en los talleres, nivel de conocimiento de los contenidos, adquisición de las habilidades necesarias para el desempeño profesional de la Odontología Legal, grado de cumplimiento del trabajo grupal de investigación, asistencia. El curso se aprueba por promoción. Para ello, los alumnos deben acreditar con 4 ó más puntos las experiencias de aprendizaje. De lo contrario, deben volver a cursar.
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