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TÉCNICAS DE AUTOHIPNOSIS

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

FUNDAMENTACIÓN:
Este entrenamiento entrega un completo conocimiento teórico y práctico sobre 
hipnosis y autohipnosis, permitiendo al alumno aprender rápidamente las técnicas 
y aplicarlas para la transformación de hábitos y patrones conductuales, mejorando notablemente su calidad de vida.  El conocimiento de la técnica le permitirá también intervenir sobre otras personas con los mismos fines de superación personal. Igualmente, los conocimientos y prácticas guiadas permiten al egresado la aplicación de las  técnicas hipnóticas a su profesión y ocupación en forma práctica.

OBJETIVOS:
-Conocer, seleccionar y aplicar las principales técnicas de intervención.

-Practicar técnicas de autohipnosis y evaluar resultados

-Relajarse utilizando diversas técnicas.

CONTENIDOS:
Automejoramiento. Ejercicio de relajación. Relajación controlada. Profundización Programación. Información leída e información oída. Técnicas para dormir. Técnicas para despertar y para mantenerse despierto. Técnicas para estudiar. Control de jaquecas. Técnica de los sueños controlados. Levitación de la mano. Analgesia. Resolución de problemas. Control de peso y hábitos.

METODOLOGIA:
Las estrategias de enseñanza están fundamentadas en el paradigma de la enseñanza por competencias, en  el marco del último informe de la UNESCO, según el cual los cuatro pilares de la educación del tercer milenio, son: aprender a aprender, aprender a conocer, aprender a hacer y aprender a comprender al otro.

En coherencia con este tipo de enseñanza, las estrategias están orientadas especialmente a  perfeccionarlas y a desarrollarlas, desde que la Universidad es por esencia, un centro de búsqueda y problematización de sus contenidos, por las características de los docentes y por la madurez de los alumnos. Desde este ángulo la docencia pierde su carácter de simple enseñanza para unirse en el mismo nudo con el proceso de investigación y convertirse en una "docencia activa".

Para lo cual las estrategias de enseñanza a aplicar son:

Dinámicas grupales: Tienen por objeto el aprendizaje del alumno, principalmente en la integración de conceptos teóricos y prácticos con los aspectos particulares de la Psicosomática y la Hipnosis aplicadas a la Odontología. Se trabaja en taller a partir de la actividad individual y/o grupal de los alumnos con una proyección a la investigación de los tópicos propuestos. 

Por semana, tendrán una sesión de clase, de asistencia obligatoria, de 3 Hs horas, durante 10 semanas (total 30 horas).

Actividades tutoriales: Basadas en el modelo de enseñanza centrada en el alumno que asume un papel protagónico. Con actividades que persiguen diferentes objetivos. 

Consultas: Se ofrecerá a los alumnos, períodos de consulta con sus docentes. Contarán, durante todo el cursado, con 5 (cinco)  horarios semanales de consultas.
Recursos de apoyo para la enseñanza de contenidos teórico-prácticos:

Los encuentros presenciales, serán ilustrados mediante:

Esquemas, gráficos y cálculos demostrativos en pizarrón.

Filminas.

Diapositivas.

Presentaciones en Power Point.

Material producido por los alumnos

Materiales  mediados 

Los docentes producen materiales mediados relativos a temas que ofrecen mayor dificultad al alumno a fin de guiarlo en el aprendizaje. Los mismos se ofrecen bajo diversos formatos

Recursos tecnológicos usados:
Retroproyector.

Proyector de diapositivas.

Ordenador.

Proyector de multimedia.

Video reproductor.

Grabador
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EVALUACION:
La evaluación asumirá el carácter de una evaluación integral, acumulativa y continua y se instrumentará a través de diferentes formas de medición. Los alumnos accederán a evaluaciones parciales de conocimientos acumulativas y a diferentes evaluaciones prácticas, en función de la naturaleza de los objetivos a evaluar. Al finalizar el curso se administrará una evaluación integral o global, también acumulativa, que reunirá los principales aprendizajes del curso y determinará la aprobación o no del alumno.

1
	ES COPIA 
	Prof. Dra. Marta Lidia RIMOLDI
Secretaria de Asuntos Académicos

Facultad de Odontología UNLP



