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CURSO
MATERIA ELECTIVA 018: EMERGENCIAS

P7V9
Carga Horaria: 36 Horas.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

Desarrollo Curricular: Trimestral

FUNDAMENTACIÓN

El curso tiene como fundamento capacitar al alumno en el diagnóstico y tratamiento clínico de los diferentes episodios de urgencias en Odontología, basado en los principios biológicos de normalidad y enfermedad para solucionar problemas de complicaciones en el consultorio odontológico.
OBJETIVOS: 

· Conocer, diagnosticar y tratar las distintas emergencias que pueden ocurrir en el consultorio.

· Adquirir habilidad en los controles postoperatorios, el cuidado de las heridas intra y extraorales, accidentes de la exodoncia y sus complicaciones. 

CONTENIDOS:

UNIDAD Nº 1: Apoyo vital básico, tratamiento de urgencia del paciente traumatizado. Control de respiración, pulso y presión arterial. Maniobras de resucitación. Masaje cardíaco externo. Lipotimia, diagnóstico y tratamiento. Shock, diagnóstico. Hemorragias, tratamiento local y general.

UNIDAD Nº 2: preoperatorio. Definición, clasificación, valoración del estado general del paciente. Historia clínica. Análisis clínicos, su aplicación e interpretación. Importancia de la radiología y de la tomografía axial computada en cirugía oral. Riesgo quirúrgico.

UNIDAD Nº 3: Postoperatorio. Definición, clasificación. Reposo postoperatorio, control de la temperatura, pulso y presión arterial. Inflamación e infección. Cuidado de la heridas intra y extraorales. Complicaciones de la herida, hemorragia, infección y dolor. Desprendimiento de las suturas, medicación postoperatoria.

UNIDAD Nº 4: Accidentes y complicaciones de la anestesia y tratamiento de los mismos, accidentes de la exodoncia; fractura de  los dientes vecinos, fracturas de tablas óseas, desgarro de mucosas, herida de los labios, mejillas y lengua, piso de boca, enfisema, hematoma. Prevención de estos accidentes y su tratamiento. Complicaciones de la exodoncia: alveolitis, dolor de trismus, hemorragias, su tratamiento..

BIBLIOGRAFÍA GENERAL:

- Chiapasco, M. Cirugía oral. España, Masson – Elsevier, 2004.

- Figun, M.E. y Garino, R.R.: Anatomía odontológica. Buenos Aires. Ed. El Ateneo. 2001.

- Malamed, S. Urgencias médicas en la consulta odontológica. Mosby-Doyma. 1994.

- Navarro Vila, C. (Ed): Tratado de Cirugía Oral y Maxilofacial. Madrid. Ed. Aran. 2004

- Ríes Centeno, G.: Cirugía bucal. Buenos Aires. El Ateneo. 1987.

- Spadafora, A. Las maniobras quirúrgicas. Ed. Intermédica. 1989

METODOLOGÍA.

El presente curso tiene una duración total de 30 horas. 

Se desarrollan clases en las cuales se incluyen las modalidades de seminario - debate con explicaciones de las nociones teóricas fundamentales, y las actividades se seguimiento tutorial del alumno. Se realizan actividades grupales, de exposición y estudio de casos.  Se alterna la observación en clínica y  la resolución de casos problema con soporte informático.  Se realizan demostraciones a través de las cuales los alumnos verán la aplicación de los conocimientos. Se practican  los movimientos y actitudes a llevar a cabo en la clínica.  

La propuesta metodológica tiene como eje al alumno y el aprendizaje mediante la resolución de problemas, de tal manera que se promueva el pensamiento y la reflexión, al mismo tiempo que la adquisición, apropiación y perfeccionamiento de destrezas múltiples incluyendo el aprendizaje de las relaciones interpersonales tanto  con el paciente como con los pares.

EVALUACIÓN

La evaluación es de carácter integral, continua, acumulativa y global.  El objetivo es corroborar la adquisición y apropiación de los elementos conceptuales y  actitudinales que fueron trabajados en este espacio, con el apoyo de la bibliografía específica y acorde con los objetivos de aprendizaje establecidos. Se instrumenta en forma escrita u oral, con registro de observaciones e informes.

Se utilizan cuestionarios con el objetivo de corroborar la adquisición de los elementos conceptuales básicos,  se lleva un registro observacional realizado por el docente, considerando aspectos actitudinales respecto a la adquisición y apropiación de las dinámicas propias del cirujano y su capacidad para transmitirlas.

Al finalizar el curso se aplica una evaluación final integral, la cual determina la promoción del curso sin examen final.
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