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CURSO

MATERIA ELECTIVA 029: EVALUACIÓN EDUCACIONAL
P7V9
Carga Horaria: 36 Horas.
Carga Horaria Semanal: 3 Horas.
Desarrollo Curricular: Trimestral
FUNDAMENTACIÓN

La evaluación forma parte de los procesos educacionales como forma de conocimiento, análisis crítico, fundamento para el cambio y la innovación. Toda reflexión sobre los fenómenos educativos supone algún modo de evaluación. Las responsabilidades profesionales de los educadores tal como se expresan en las incumbencias del rol, demandan la puesta en juego de competencias para la evaluación.

Las transformaciones operadas en el sistema educativo tales como la atención a la diversidad en contextos compartidos, la extensión de la escolaridad, el desarrollo de proyectos de investigación-acción, la capacitación permanente del docente y la inclusión de nuevos contenidos, requieren la preparación de los educadores universitarios en evaluación. 

Otras demandas son las que tienen que ver con la utilización del conocimiento y la metodología de la evaluación en contextos comunitarios, no formales, trascendiendo el ámbito de la educación escolar que imprimen a estas actividades carácter interdisciplinario y colaborativo.

En el intento de ofrecer un panorama que respete la complejidad del área, la propuesta presenta los fundamentos teóricos y metodológicos de la evaluación. Trata de atender a la óptica individual, grupal e institucional, así como a la evaluación centrada en el contenido y en los procesos.

OBJETIVOS:
- Conocer las funciones de la evaluación en el campo educativo. 

- Identificar los principales rasgos de la evaluación en los Modelos Didácticos.

- Reconocer y comprender el sentido de la evaluación en proyectos comunitarios en

salud oral. 

CONTENIDOS:
Este espacio de formación está destinado a ayudantes de  la carrera de odontología. El mismo plantea un recorrido a través de las estrategias metodológicas y sus fundamentos pedagógicos - didácticos, especialmente a lo atinente a los diferentes procesos evaluativos, en varios niveles, ámbitos y modalidades.

1- Proceso de enseñanza y proceso de aprendizaje.

2- Componentes didácticos: Objetivos / Contenidos / Estrategias metodológicas/ Estrategias de evaluación.

3- La evaluación: concepciones. Diferencia entre evaluación, acreditación y examen. Construcción de instrumentos y estrategias.

4- La Evaluación educativa. Objetivos. Usos y Funciones. Ámbitos. 
5- La Evaluación en el Proyecto Educativo Curricular e Institucional. 
6- Componentes didácticos: el lugar de la Evaluación.
7- Concepciones de Evaluación. Categorías: evaluación, acreditación y examen.
8- Instrumentos y estrategias de evaluación.

BILBIOGRAFÍA.
· Cohen, E; Franco, R. Evaluación de proyectos sociales. Morata, España, 2006. Disponible en: http://books.google.com.ar/books?cd=9&lr=&q=evaluaci%C3%B3n+de+proyectos+de+salud&btnG=Buscar+libros
· Davini, M. C. Metodología de la Enseñanza. Santillana. Buenos Aires, 2008.
· Gvirtz, S.; Palamidesi, M. El ABC de la tarea docente. Aique. Buenos Aires, 2008.
· Mancini, L. Evaluación. Enfoque teórico práctico. Santillana, Buenos Aires, 2008.

· Roschke, M. Gestión de proyectos de educación permanente en los servicios de salud. OPS, 2002.
METODOLOGÍA.
Se lleva a cabo una metodología de enseñanza y aprendizaje que promueva la reflexión y síntesis inicial individual y grupal sobre nociones básicas y representaciones previas; producciones síntesis, análisis con apoyo bibliográfico, síntesis integradoras. 

Se realizan observaciones de clases en forma espontánea y con registros descriptivos; identificación de momentos del proceso y de situaciones problemáticas; comentarios descriptivos y de integración teórica. Ejercicios de elaboración de programa y de diseños de clases; síntesis integradoras en subgrupos de producción.
EVALUACIÓN.
La evaluación es continua, sistemática e integral. Se realiza durante todo el proceso de enseñanza aprendizaje mediante diferentes estrategias: cuestionarios individuales y grupales, intercambios entre pares, producciones individuales y grupales con su correspondiente devolución conceptual; registro de aportes al proceso –bibliografía, consultas, prácticas, experiencias, materiales varios. 

Se implementan evaluaciones escritas, individuales y grupales, presenciales y de producción domiciliaria.

Se toma una evaluación final integradora que determina la promoción del curso sin examen final.  Requisitos de aprobación: según normativa vigente en la FOLP.
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