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Carga Horaria: 36
Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas
FUNDAMENTACIÓN:

Uno de los objetivos de la terapia periodontal es la corrección de defectos óseos que derivan de la periodontitis. El tratamiento para la corrección anatómica de dichos defectos suele ser quirúrgico, y puede realizarse con técnicas resectivas o bien regenerativas. En el transcurso de los años han ido apareciendo diferentes técnicas y materiales para lograr restituir los tejidos que rodean al diente y así mejorar el pronóstico del área afectada.
OBJETIVOS:
Objetivo general:
Al finalizar el curso el alumno será capaz de clasificar las lesiones periodontales y los distintos procedimientos quirúrgicos indicados, valorando la predictibilidad clínica de los procedimientos regenerativos.

Objetivos específicos:
-Distinguir tejidos periodontales normales y patológicos-Clasificar las lesiones periodontales.

-Clasificar diferentes técnicas quirúrgicas y comprender sus fundamentos y principios biológicos
-Conocer diversidad de materiales, sustancias y técnicas utilizadas en procedimientos reparadores y regenerativos.
contenidos:
Oportunidad regenerativa. principios biológicos, fundamentos, procedimientos, predictibilidad.

Tejidos periodontales, normalidad y patología etiológica. Clasificación actual de las periodonciopatías. Métodos actuales de diagnóstico clínico y radiográfico. Lesiones leves, moderadas y severas.

Técnicas quirúrgicas reparadoras. Importancia del colgajo. Distintos tipos. Farmacología y Periodoncia.

Técnicas quirúrgicas regenerativas. Injertos óseos y de hidroxiapatita. Uso de tetraciclinas. Fibronectina. Factores de crecimiento.

Regeneración tisular guiada. Uso de membranas reabsorbibles y no reabsorbibles. Indicaciones. Técnicas quirúrgicas y colocación. Controles post operatorios.

Resultados de trabajo de Caffesse (1993)-Cortallieri y Piri Prato (1997). Osteopromoción.

Injertos y Periodoncia. ¿Qué es la oseointegración? Indicaciones y contraindicaciones de los implantes de titanio. Técnica quirúrgica. Cuidados operatorios. Tiempos de espera. Cuidados y mantenimiento.
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METODOLOGÍA:
Las clases son de carácter teórico- práctico, y se realizan demostraciones por circuito cerrado. Se llevan a cabo cirugías en vivo con explicaciones del profesor que son transmitidas por el circuito cerrado de la facultad y vistas por los alumnos en los locales de cursada. Cuando termina la cirugía el profesor vuelve a la clase donde se generan un intercambio de preguntas, explicaciones con los alumnos.     

Asimismo, se trabaja con análisis bibliográfico, presentación de casos clínicos y resultados de investigación.

EVALUACIÓN:
La evaluación se realiza en relación a la búsqueda de la “evolución conceptual, procedimental y actitudinal  de los alumnos”, tomando como punto de partida sus conocimientos previos sobre la temática, el alcance de los conocimientos que se considera deseables y los obstáculos que impiden los avances esperados.

Se realizan evaluaciones diarias, teniendo en cuenta la participación y asistencia a clase, y al final del curso se administra un coloquio final oral de carácter integrador. 

El curso se aprueba por promoción. Para ello, los alumnos deben aprobar las experiencias de aprendizaje con 4 puntos o más. De lo contrario deben repetir el curso.
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