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HISTOFISIOLOGÍA DEL PERIODONTO

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas

OBJETIVOS:
Integrar conocimientos del periodonto de inserción y de protección. 

Valorar la prevención y  el diagnóstico temprano de patologías de los tejidos del periodonto. 

Aplicar conocimientos de histología en la interpretación de diferentes lesiones.

CONTENIDOS:
Aspectos histológicos y clínicos del periodoncio de protección. Mucosa bucal. Estructura de la mucosa en diferentes regiones de la cavidad bucal. Encía. Epitelio de unión y del surco. Surco Gingival. Características de normalidad: Alteraciones. Gingivitis. Criterios terapéuticos  y preventivos

Aspectos histológicos y clínicos del periodoncio de inserción. Periodonto de inserción. Componentes: ligamento periodontal, hueso alveolar, cemento dentario. Placa bacteriana y tártaro. Bolsas. Tipos de pérdida ósea. Perdida de inserción. Grado de movilidad. Grado de Hemorragias. Criterios terapéuticos  y preventivos. Clasificación de la enfermedad periodontal.

METODOLOGIA:
Los alumnos se agrupan para analizar y discutir los materiales bibliográficos, casos clínicos, confección de fichas de diagnóstico histológico, observaciones de preparados histológicos en el microscopio, entre otras actividades. El docente coordina y guía el proceso, orienta a los alumnos en las distintas tareas y realiza síntesis conceptuales.  

Para trabajar las distintas unidades temáticas se utilizan estrategias de enseñanza que promuevan los procesos de pensamiento, tales como observación, comprensión, comparación, análisis, síntesis, capacidad de juicio crítico, imaginación, creatividad y actitudes de compromiso con la tarea de aprendizaje. Se propicia la integración de la teoría y la práctica a través del diagnóstico histológico, la lectura analítica, el trabajo en pequeños grupos y la resolución de problemas.  Las actividades prácticas comprenden el diagnóstico histológico de preparaciones de microscopia óptica y la interpretación de micrografías electrónicas. 

BIBLIOGRAFIA:

Gomez de Ferraris, M. E.; Campos Muñoz, A. Histología, Embriología e Ingeniería Tisular Bucodental Médica Panamericana. 2009.

Ross, M.; Pawlina, W. Histología. Texto y Atlas Color con Biología celular y Molecular. Médica Panamericana. 2007.

Bhaskar, S.N. Histología y Embriología Bucal de Orban. El Ateneo. 1993.

EVALUACION:
Hay evaluación continua de conocimientos y prácticas. La evaluación es integral, de proceso y también recurrimos a la autoevaluación, la evaluación individual y grupal. Al final del curso se suministra  una evaluación integral que reúne los principales temas abordados.

Se utilizan pruebas escritas objetivas o con preguntas a desarrollar, exposición oral, análisis de casos, diagnóstico de preparados. 

Según el instrumento  de evaluación aplicado se definen los criterios de evaluación a utilizar. Los criterios de evaluación son: aplicación de categorías conceptuales para la resolución de casos clínicos simulados; adquisición  de categorías conceptuales según los objetivos del curso, aplicación de categorías conceptuales para el diagnóstico histológico. 

La aprobación del curso es por promoción. Para ello, según la normativa vigente, se requiere una nota mínima de 4 (cuatro) puntos en todas las experiencias de aprendizaje. De lo contrario, debe  repetirse el curso.  
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