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HISTORIA ARGENTINA EN F.O.L.P.

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

Objetivos:

· Ampliar la formación general del futuro odontólogo, en el área específica de la Historia Argentina.

· Valorizar la historia de procesos y de problemas que dan cuenta de los cambios que caracterizan la vida social.

· Fomentar la identidad nacional en una pertenencia afectiva.

Contenidos

         Este curso intenta brindar una versión abarcadora y completa de la Historia argentina, dando cuenta de la investigación historiográfica desde el proceso abierto por la crisis de la monarquía española y las guerras de independencia en el Río de La Plata, la cuestión de la soberanía, la emergencia de los estados provinciales. Pasando por las identidades federales en el régimen de Rosas, hasta la generación del ´37 y la construcción de la identidad nacional.  Se intenta evitar las interpretaciones estáticas contemplando los distintos niveles de análisis (económicos, social, político, cultural) de manera fácilmente comprensiva.

Unidad 1.

· Crisis de la monarquía hispánica.  Revolución de Mayo de 1810 y la guerra de la Independencia. El legado de la Revolución. 

Unidad 2.

· Inicio del Federalismo Río Platense. Punto de partida para una organización política estatal. La nueva realidad formación de los Estados provinciales y el ejercicio de la soberanía. El caudillismo: legalidad y legitimidad.

Unidad 3.

· Las reformas de Rivadavia en Buenos Aires. Congreso General Constituyente (1824-1827). Desmoronamiento del gobierno central. Guerra contra Brasil. Soluciones propuestas por Gran Bretaña.

Unidad 4.

· Bs. As. En el contexto pos revolucionario. Nuevos espacios: el político y el urbano. Expansión territorial de la campaña bonaerense. Legado y continuidad. Economía y Sociedad: Buenos Aires de Cepeda a Caseros.

Unidad 5.

· El ascenso de Rosas al Poder. Inicio del conflicto entre unitarios y federales. El 1º gobierno de Rosas hasta su consolidación (1829-1835). Los poderes excepcionales. El orden republicano en el discurso en las prácticas. La Revolución en las ideas. Origen de la Nueva generación. Nacimiento de la corriente intelectual y su influencia en la cultura y en las políticas argentinas.

METODOLOGÍA.

El curso se dicta durante 30 horas, en clases semanales de tres horas cada una. Se llevan a cabo dinámicas de clases en las cuales el profesor a participa como coordinador del grupo de aprendizaje, articulando momentos de explicación de los temas con dinámicas que favorecen la construcción colectiva de conocimiento mediante grupos de discusión y debate guiado.  De esta manera, la experiencia de aprendizaje integra tanto conocimientos teóricos como su desarrollo y aplicación en actividades que involucran al alumno personalmente.

Se realizan trabajos que favorecen el intercambio de ideas integrando diferentes conceptos desarrollados durante el curso; investigación de temas mediante búsqueda de información en diferentes fuentes; discusión de textos, que contribuyen al desarrollo de habilidades en la comunicación, el cuestionamiento, la reflexión y el trabajo en equipo generando de esta manera un proceso de enseñanza aprendizaje dinámico.

El propósito de estas dinámicas de enseñanza es principalmente que el alumno adquiera y ejercite formas de acceso al conocimiento que vayan más allá del mero aprendizaje de conceptos, y por lo tanto que implique la creación y participación de un vínculo y clima de clase que favorezca la indagación, la construcción de conocimiento y su problematización.  De esta manera el aprendizaje deja de ser exclusivamente individual para convertirse en un proceso grupal y colectivo.

Bibliografía:

· Goldman, N. Nueva Historia Argentina. Tomo III. Editorial Sudamericana. 1998.

· Sáenz Quesada, M. La Argentina. Historia del país y de su gente. Editorial Sudamericana. 2000

· Luna, F. Breve historia de la sociedad argentina . Ed. Planeta. 1999.

· Feinman, J. Filosofía y Nación. Estudios sobre el pensamiento argentino. Ed. Legasa. 1996.

· Katra, W. La generación de 1837.  Los hombres que hicieron el país. Emecé Editores. S.A. 2.000.

· Levene, G. La argentina se hizo así. Breve historia de una nación. Distal. 1991.

· Carballo, L; Charlier, N. Documentos de historia argentina 1870-1955. EUDEBA, 1997.

EVALUACIÓN

La evaluación es considerada como una instancia incluida en el proceso de aprendizaje, que permite además que los procesos de evaluación y acreditación se lleven a cabo en forma paralela dentro de la experiencia grupal. La acreditación constata evidencia de aprendizaje que se proponen en el presente programa y que el alumno debe adquirir en términos de conocimientos básicos.

De esta manera, el curso propone una evaluación continua y acumulativa que se pone en práctica mediante diversas modalidades que permiten un seguimiento del proceso del alumno.  En todas las clases se realiza oralmente, mediante preguntas realizadas a los alumnos individualmente o requeridas para su resolución de la intervención del grupo más amplio, teniendo un registro y seguimiento de los comentarios que los alumnos realizan. 

Estas formas de evaluación se complementan con dos exámenes parciales escritos y uno final, integrador de los anteriores.

De acuerdo a la normativa vigente en cuanto al régimen de regularidad y promoción de la facultad para los cursos optativos, se establece que la forma de aprobación de los mismos es por promoción, sin examen final.
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