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17º Jornadas Científicas de la Facultad de Odontología

15º Jornadas para Jóvenes Investigadores

7º Jornadas para Estudiantes Integrantes de Proyectos

Fecha límite de recepción para ser publicado en la Edición Especial de la Publicación Informativa y Científica de esta Facultad: 26/10/2018. Los trabajos presentados fuera de término serán incorporados a publicaciones posteriores.
Este año se realizará como Pre-Jornadas el 1º Café Científico: “La Ciencia en el Bar”, para jóvenes investigadores y estudiantes integrantes de proyectos y becarios de investigación, el día 18 de octubre a las 18 h, en el Café “Los Angeles” Facultad de Odontología UNLP.

 Las Jornadas se realizarán el día viernes 19 de octubre de 2018 de 8.30 a 18 h en el Salón Auditorio María Mercedes Medina.
NORMAS PARA LA PRESENTACIÓN DE TRABAJOS

1- Recepción y aceptación

· Todos los originales serán sometidos a referato.
· Todos los trabajos serán de la categoría: Trabajos de Investigación Científica; que incluye protocolos, avances y resultados de experiencias que significan un aporte en el área odontológica. Deben ser artículos inéditos.

2- Aspectos Bioéticos y Legales 

· El sentido ético debe preservarse en todos los artículos, cualquiera sea su naturaleza o categoría. Los trabajos de experimentación con animales de laboratorio y/o investigación clínica deben cumplir con las normas de la legislación internacional vigente (Declaración de Helsinki), y con aprobación del  Comité de Bioética de la Facultad de odontología UNLP. 
3- Presentación de originales

· Los artículos deberán presentarse en idioma español en formato digital (para Windows),salvo título y resumen que también deberán presentarse en inglés, en hoja A4, con márgenes de 2,5 cm en sus 4 lados, en fuente Arial tamaño 10pt., interlineado simple  y páginas numeradas en forma correlativa desde la página de título. Deberá constar de 4  7 carillas incluyendo gráficos, tablas e ilustraciones. En el encabezado debe constar el título abreviado del trabajo a partir de la segunda página.

· Se organizará teniendo en cuenta las siguientes secciones:

1° Página:

Título del trabajo, informativo, hasta 15 palabras en mayúscula y negrita, en español e inglés.
Apellido y nombre del(os) autor(es)de la siguiente forma: Apellido, Inicial y el autor siguiente separado por punto y coma. Ej.: Pérez, J; Gómez, MF.
Institución o  Entidad ejecutora. Domicilio. Localidad. CP. Nombre y datos de contacto del autor de correspondencia y/o correo electrónico

Fuente de apoyo financiero.

Conflicto de interés si existieran. En caso de no ser así especificar “sin conflicto de interés”. 

2° Página:

Resumen de  hasta 200 palabras donde se describirá el propósito u objetivo/s del trabajo, la metodología empleada, los resultados y conclusiones (sin los títulos de cada apartado). Se escribirá punto y seguido todo el texto. Se presentará en español e inglés.
En renglón aparte incluir de 3 a 5 palabras claves. Deberá presentarse en idioma español e inglés

3° Página y siguientes:

Los trabajos de Investigación Científica deberán contener los apartados de INTRODUCCIÓN, MATERIALES Y MÉTODOS, RESULTADOS, DISCUSIÓN, CONCLUSIONES y BIBLIOGRAFÍA. 

4- Referencias Bibliográficas

· Se publicarán hasta 10 referencias bibliográficas recomendando que sean actualizadas. Deben presentarse por orden de aparición en el texto empleándose las Normas de Vancouver (en caso necesario consultar página web http://www.nlm.nih.gov/bsd/uniform_requirements.html) 

· Libros: Autor: Título. Edición. Lugar: Editorial, Año. 

Ej.  Braun J, Smith T: Dentistry. 3rd Ed. Baltimore: Williams y Wilkins, 1987.

· Capítulos de Libro: Autor del Capítulo, Nombre del Capítulo. En: Autor/es. Título del libro. Edición. Lugar: Editorial, Año, páginas.

Ej. Lindquist J: Evolución y desarrollo del arco de canto. En: Graber T, Swain B. Ortodoncia. Conceptos y técnica. 2nd. Ed. Buenos Aires: Médica Panamericana, 1979, pp. 446-453

· Artículo de Revista: Autor/es: Título del artículo. Nombre o abreviatura de la Revista, año, mes volumen (número): página inicial y final.

Ej. Braun J et al. Restauración de dientes fracturados. RAOA., 1988 70(2): 120-34 

· Las citas bibliográficas aparecerán en el texto representadas por un número arábigo en superíndice.
· Figuras y Tablas

Se considera como figuras todo tipo de fotografías, ilustraciones, cuadros, gráficos. Se presentaran en página aparte, irán numeradas en forma secuencial con numeración arábiga y estarán citadas en el texto, sin excepción, entre paréntesis (Fig. 1, 2,…etc). Las Tablas se presentarán con números romanos y también deberán citarse en el texto (Tabla I, II,…etc). 

Las figuras y tablas llevarán un encabezamiento (epígrafes o pies) corto o un título. 

· Las fotografías e ilustraciones podrán ser blanco y negro o color, de alta definición. Sus dimensiones no serán inferiores a 10x7,5 cm (1200x900 píxeles), 300ppp o dpi.

5- Abreviaturas y Símbolos

· Evitar el uso de abreviaturas en el título y en el resumen. 

6- Consideraciones finales

· Las palabras y frases en lengua extranjera y otras expresiones como et al, in vitro, apud, deberán ser realizados en cursiva.

Los artículos deberán enviarse por correo electrónico a:  secyt_folp@hotmail.com
