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PATOLOGÍA Y CLÍNICA QUIRÚRGICA

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral

Carga Horaria Semanal: 3 Horas

OBJETIVOS: 

· Ampliar los conocimientos de los alumnos en temas quirúrgicos de interés general.

· Vincular e integrar aspectos y contenidos abordados con los referidos a la cirugía bucal.

CONTENIDOS:

UNIDAD 1: 

Introducción: Normativas generales de la cirugía, preoperatorio, postoperatorio, cuidados generales durante la cirugía asepsia, heridas, cicatrización, infecciones en cirugía antibioticoterapia. Anestesia, local y general, anticoagulantes.

UNIDAD 2:

Cabeza y Cuello. Anatomía de Cabeza y Cuello. Anomalías congénitas de cuello; tumores de labios; tumores de cavidad bucal; tumores bucofaríngeo e hipofaríngeos, parótida, laringe; tiroides y paratiroides. Patología inflamatoria  de la cavidad bucal. Traumatismos maxilofaciales, diagnóstico y tratamiento.

Unidad 3:

Cardiovascular: Anatomía del corazón y grandes vasos, anatomía arterial y venosa periférica. Cardiopatías congénitas, cardiopatías adquiridas: infecciosas, traumáticas coronariopatías, pericarditis. Transplantes. Cirugía vascular periférica: arteriosclerosis, aneurismas, concepto de By Pass, flebopatías superficiales y profundas, concepto de varices y tratamiento.

Unidad 4:

Digestivo y Genitourinario: Anatomía del sistema digestivo y genitourinario, esófago duodeno - páncreas: afecciones quirúrgicas más frecuentes; diagnóstico y tratamiento. Colon, recto y ano; afecciones quirúrgicas más frecuentes. Hemorragias digestivas. Traumatismos abdominales, heridas. Hígado y vías biliares, cálculos. Riñón y vías urinarias, vejiga, patología quirúrgica. Transplantes.  Genitales Femeninos y masculinos afecciones quirúrgicas más frecuentes.

METODOLOGÍA:

Se desarrollan actividades con estrategias de seminarios, talleres, estudio de casos y actividades tutoriales, las cuales se implementan en función de los contenidos a trabajar y los objetivos de enseñanza y aprendizaje propuestos para los mismos. Constituye el eje de la propuesta una enseñanza problematizadora, que ubica al estudiante como protagonista de su proceso de formación, fomentando su capacidad de análisis, decisión y acción fundamentadas, poniendo en juego el esfuerzo de observar, comparar, realizar generalizaciones, criticar, etc. Forma parte de las dinámicas propuestas la lectura anticipada por parte de los alumnos de los diferentes temas a trabajar semanalmente, de manera tal que posean los elementos básicos para poder apropiarse de la mejor manera posible de la propuesta curricular y los análisis que se proponen. Esta exigencia también busca favorecer la mayor implicación y compromiso con el propio proceso de formación.

BIBLIOGRAFÍA:

- López Arranz, J.: Cirugía bucal. Buenos Aires. Médica Panamericana. 1991.

- Chiapasco, M. Cirugía oral. España, Masson – Elsevier, 2004.

- Figun, M.E. y Garino, R.R.: Anatomía odontológica funcional y aplicada. Buenos Aires. Ed. El Ateneo. 2001.

- Navarro Vila, C. (Ed): Tratado de Cirugía Oral y Maxilofacial. Madrid. Ed. Aran. 2004

- Sabiston, D. Tratado de Patología Quirúrgica. Mc Graw Hill, 2003.

- Schwartz, S. Principios de cirugía. Ed Interamericana. 2000.

EVALUACIÓN:

Las formas de evaluación se fundamentan en el entendimiento de las estrategias de evaluación como instancias fundamentales para el aprendizaje.

Con el objeto de que la evaluación sea continua y acumulativa, se evalúa toda actividad que desarrolla el alumno en el transcurso de la cursada mediante pruebas diarias y el seguimiento observacional que cada docente realiza sobre los estudiantes. Se implementa una evaluación integradora al finalizar el curso, la cual determina la promoción o no del alumno (sin examen final). El alumno que no apruebe quedará libre.

Los requisitos de aprobación se rigen por la normativa vigente en la FOLP.
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