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CERÁMICA DENTAL

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

OBJETIVOS:

Que el alumno:

Adquiera criterio prostético, a partir del conocimiento de diversas técnicas y casos clínicos, desde la primera sesión hasta la instalación definitiva de la prótesis.

Conozca cómo se confecciona una corona metalo-cerámica. 

Analice posibles problemas. 

Conozca los pasos técnicos de laboratorio. 

Elija la cerámica que se debe realizar, de acuerdo a los casos clínicos que se presentan.

CONTENIDOS:

Diagnóstico clínico en prótesis: Radiografías panorámicas. Densitometría ósea.

Tallado: Diversas técnicas.

Reconstrucciones coronarias: Planos colados: diferentes tipos. Perno muñón invertido. Tornillos.

Impresiones

Estética en odontología Clínica: toma color en corona método-cerámicas y porcelana pura. Caracterizaciones en clínica y su realización en el laboratorio. Laboratorio: Pasos en la confección de coronas y puentes de cerámica. Elección y tratamiento del metal. Color. Bizcochados. Tintes en profundidad y superficie. Vitrificado. Ajuste de oclusión

Instalación: Ajustes. Controles.

Fisioterapia

Prótesis fija: cerámica sobre dientes naturales e implantes.

Casos clínicos: Concepto del Equilibrio Global Estético (Oral Desing). Preparación del paciente. Tallado. Provisionales. Impresiones. Ajuste de los metales.

Color: concepto físico de la apariencia del color. Espacio interdental. Pónticos. Prueba de bizcocho. Ajuste de cerámica. Tintes. Glaseado. Cementado.

METODOLOGIA:

Se utilizan como estrategias la organización de seminarios con debates y discusiones, teniendo como eje del proceso de aprendizaje al alumno. Se presentan demostraciones filmadas de pasos clínicos y de laboratorio en la confección de prótesis fija de cerámica dental. Los alumnos analizan los materiales bibliográficas, los casos presentados y desarrollan trabajos prácticos.

Se busca una articulación permanente entre teoría y práctica de modo que el alumno adquiera los conocimientos de manera significativa

BIBLIOGRAFÍA:

Anusavice, K. J.;  Phillips. Ciencia de los materiales dentales. México: McGraw-Hill Interamericana; 2004.

Chiche, G. J. Prótesis fija estética en dientes anteriores.  España: Masson; 1998.

Macchi RL. Materiales dentales. 3ª ed. Buenos Aires: Médica Panamericana, 2007.

Shillingburg, H. T. Fundamentos de la prostodoncia fija. La prensa médica mexicana; 1990.

EVALUACION:

La evaluación será continua, acumulativa e integral, instrumentándose mediante diferentes estrategias que permiten valorar la formación y el desempeño del alumno en todos los rasgos que comprende el curso.

Habrá evaluaciones de carácter diario, y acumulativas, de modo que la resolución de un tema supone la adquisición de los que le anteceden, y una evaluación final integradora.  

En este sentido, las evaluaciones sirven como insumo para el equipo docente con el propósito de realizar los ajustes y refuerzos pertinentes en la enseñanza de los diferentes temas.  

El curso se aprueba por promoción. Para ello, el alumno debe aprobar todas las experiencias de aprendizaje con 4 puntos o más y el 75 % de asistencia.
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