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LA ATENCIÓN PRIMARIA EN LA PRÁCTICA
PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

OBJETIVOS:

Generales:

· Profundizar conocimientos y desarrollar capacidades en el área específica de la odontología preventiva.

· Reconocer la importancia de la observación clínico-preventiva relacionada al contexto socio-cultural.
Específicos:

· Confeccionar una Historia Clínica en forma correcta y confiable, de  manera tal de que la misma pueda ser utilizada como muestra para la confección de estadísticas.

· Motivar adecuadamente a niños en edad escolar en el hábito de una correcta higiene oral.

· Realizar una correcta modificación de nichos ecológicos

· Conocer las distintas técnicas de cuantificación de  Placa Bacteriana

· Reforzar convenientemente al huésped

CONTENIDOS:
Unidad Temática N°1:   Aplicación de la Atención Primaria
· La atención primaria en la práctica. Fundamentos. Marco Teórico. Educación para la salud. Fundamentos. Objetivos. Acciones. Historia Clínica. Motivación. Saneamiento básico. Refuerzo del huésped. Diagnósticos de fosas y fisuras. Modificación de nichos ecológicos

· Educación para la salud. Comunicación. Medios de Comunicación. Emisor – receptor. Mensaje: características. Técnicas audiovisuales. Afiches. Técnicas Audiovisuales: Afiches. Técnicas de higiene oral

· Historia Clínica. Confección. Control de la infección: control de la placa bacteriana. Sustancias reveladoras de placas. Eritrosina. Fucsina básica. Revelado de placa. Enseñanza de higiene oral. Índices. O’Leary, Löe Silness.
Unidad Temática N°2: Aplicación del segundo y tercer nivel de prevención
· Saneamiento básico de la cavidad bucal. Fundamentos. Técnicas de refuerzo del huésped: flúor – aplicaciones. Técnicas de modificaciones de nichos ecológicos: selladores de fosas y fisuras. Inactivación: técnica. Refuerzo del huésped: aplicación de fluoruros

· Modificación de nichos ecológicos: fundamento. Diagnóstico. Surcos profundos. Surcos cariados. Surcos remineralizados. Aplicación de los selladores. Oportunidad de empleo.

Unidad Temática N°3: Índices de Placa Bacteriana y Sistematización de sus resultados
· Registro y Cuantificación de la placa bacteriana. Índice de placa de Löe Silness. Índice de O’Leary. Criterios Clínicos. Marco Teórico.
· Estadística. Fundamentos. Marco teórico. Manejo de los datos. Representaciones tabulares. Representaciones gráficas: barras, histogramas, sectorial. Conclusiones.
Propuesta Metodológica

El curso tiene una duración de 30 horas. En cada encuentro se llevan a cabo diversas actividades: 

Debates grupales, con previa lectura del contenido a tratar, generando una dinámica de preguntas y respuestas grupales e individuales de y a los alumnos. 

Realización de Talleres. Búsqueda de contenidos a través de Internet con citas bibliográficas.

Trabajos en grupos en los cuales el docente a cargo actúa como guía frente a una actividad concreta a realizar, se comunica con los alumnos y se favorece la interrelación entre éstos.  Se  produce una verdadera  multidireccionalidad y se  valora como un grupo de aprendizaje con un objetivo en común.

Actividades prácticas en las que se realizan demostraciones consistentes en exponer de forma práctica la elaboración de una tarea específica. Se aprecia la secuencia de un proceso y la manipulación del instrumental. 
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Evaluación:

La evaluación será permanente y continua, ya que constituye un estudio integral del proceso enseñanza – aprendizaje, que sirve para determinar en qué aspectos el programa es efectivo  para cumplir los objetivos propuestos y aquellos en los cuales hay que manejarlo. El objetivo de la evaluación es el aprendizaje. La evaluación constituye un proceso complejo que abarca  la problemática del grupo; la acreditación  es referida a  aspectos concretos, tiene que ver con la eficacia, los resultados de un curso, seminario, etc. Evaluación y Acreditación son dos procesos paralelos,  que se complementan  y son totalmente  interdependientes. 

La evaluación debe ser integral, conceptual, grupal, individual, recíproca y recreativa.

Se realiza una evaluación en cada encuentro semanal.

Requisitos de aprobación:

De acuerdo a lo establecido en la normativa vigente: promoción sin examen final.
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