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ASPECTO RADIOLÓGICO DE ANOMALÍAS DENTARIAS Y PATOLOGÍAS MÁS FRECUENTES

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

Objetivos generales:

- Ampliar los conocimientos de la anatomía normal, adquiridos con anterioridad.

- Profundizar sobre las patologías vistas en los cursos de Radiología y Fisioterapia I y II.

Objetivos Específicos:

- Actualizar los conocimientos referentes a las patologías quísticas, tumorales e inflamatorias más frecuentes de los maxilares. 

- Profundizar en el reconocimiento de las anomalías mas frecuentes de las piezas dentarias en las imágenes radiográficas.

- Integrar los conocimientos para arribar a un diagnóstico presuntivo.

- Ejercitar la lectura de las diferentes patologías y anomalías más frecuentes, en las distintas técnicas intra y extra bucales.

Contenidos:

Unidad temática 1: Anatomía radiográfica normal.

Anatomía radiográfica normal de las piezas dentarias. Imagen radiográfica normal de las estructuras óseas de maxilar superior en las distintas técnicas intrabucales: Seno maxilar. Piso de fosas nasales. Apófisis piramidal del maxilar superior. Hueso malar. Tuberosidad. Agujero palatino anterior. Espina nasal anterior.  

Imagen radiográfica normal de las estructuras óseas de maxilar inferior en las distintas técnicas intrabucales: Sínfisis mentoniana. Conductos nutricios. Línea milohioidea. Línea oblicua interna. Línea oblicua externa.

Apófisis Geni. Agujero mentoniano. Gonion. Trígono retromolar Diagnostico radiográfico 

Unidad temática 2: Interpretación de anomalías y patologías.

Principios generales para la interpretación de las imágenes radiográficas. Imagen radiográfica. Calidad diagnostica. 

Caries: Clasificación. Imagen radiográfica. 

Procesos periapicales: Clasificación. Imagen radiográfica. 

Anomalías dentarias; aspecto radiográfico. Quistes de los maxilares; aspecto radiográfico. Tumores odontogénicos y no odontogénicos; aspecto radiográfico. Displasias fibrosas; aspecto radiográfico 

Bibliografía básica:

- Abass Alavi, M. D.: Clínicas radiológicas de Norteamérica: Diagnóstico por imagen. Capítulos 20 y 21. Elsevier. 2006. Barcelona.

- Figun, M.; Garino. Anatomía odontológica funcional y aplicada. El Ateneo. Buenos Aires. 2001.

- Goaz PW; White SC: Radiología oral. Principios e interpretación. Sección Dos Ed. Mosby.1995. Madrid  

- Regezy, N. Patología bucal. Mc Graw Hill-Interamericana.Buenos Aires. 2000.

- White, S. C.; Pharoah, M.: Radiologia oral Cap II, III Ed. Harcourt Mosby. Madrid, 2001. 

Propuesta metodológica:

La Materia Anomalías dentarias y patologías de los maxilares se dicta en el segundo cuatrimestre de cada año lectivo. Su duración es de 10 semanas, y consta de un espacio de clase, en el que se realizarán actividades teórico-explicativas. La carga horaria por alumno por semana es de 3 horas, comprendiendo un total de 30 horas por alumno.  Los alumnos inscriptos se dividen en grupos de trabajo. Estos grupos se encuentran bajo la responsabilidad de un docente, Profesor Adjunto, Jefe de trabajos prácticos o Ayudante, indistintamente. 

Las clases adoptan una dinámica teórico práctica, en la cual se utilizará alternativamente la dinámica de seminario, con discusión y debate sobre los textos, y la lectura de diferentes imágenes en cada uno de los métodos de diagnóstico contemplados. Esta metodología tiene la finalidad de incentivar a los alumnos a la práctica y la investigación de la disciplina. Este método describe cómo se construye, se valida y se utiliza el conocimiento.

Bibliografía de consulta:

- Carrio, I.; González, P.: Medicina nuclear: aplicaciones clínicas. Ed. Masson, Barcelona, 2003.

- Gutiérrez, J.E.: Radiología e imágenes diagnósticas. Capítulos 51 y 52. Ed. CIB, Madrid, 2006.

Formas de Evaluación:

La evaluación tendrá características de continua y acumulativa, efectuándose una evaluación final integradora que puede concretarse de forma escrita u oral.  
Además, será un elemento importante a considerar la participación activa de los alumnos en los  espacios de dictado del curso, puesto que esto da cuenta de la implicación del estudiante en su proceso de formación, y de los avances o dificultades que puedan ir surgiendo en la comprensión acabada de los temas.  Las valoraciones en este sentido se harán diariamente, por desempeño del alumno en las clases. Esto le permitirá a los docentes ir realizando los reajustes necesarios.

Para promover el curso se requiere que el alumno:

· Cuente con el mínimo de 75% de asistencia a clases teóricas y prácticas.

· Apruebe la totalidad de las experiencias de aprendizaje.

Requisitos: según normativa vigente en la FOLP.
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