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ESTADOS DE LA DENTICIÓN PRE-POSTNATAL

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

La presente propuesta curricular contempla la integración de los contenidos específicos del estudio del crecimiento y desarrollo de los maxilares, sus teorías y orientación.  De la misma manera se aborda el conocimiento del desarrollo de la dentición desde el nacimiento, dentición temporaria, mixta y permanente.

La importancia de estos contenidos se verán reflejados en el futuro odontólogo ya que ayudan a desarrollar el pensamiento para conducir a la creatividad y formar un profesional con capacidades para la atención de pacientes niños y adolescentes, conociendo la problemática del país y con responsabilidad social.

OBJETIVOS:

Objetivo General:

Valorar la importancia del estudio del crecimiento y desarrollo de los dientes y de los maxilares.

Objetivos Específicos:

Estudiar el desarrollo de la dentición desde el nacimiento hasta la dentición permanente.

Describir los procesos de recambio de la zona de sostén.

Evaluar los índices para cada dentición.

CONTENIDOS:

UNIDAD 1 :  Conceptos básicos de Crecimiento y Desarrollo pre y post natal del cráneo  Humano. Bóveda craneana . Maxilar superior. Maxilar inferior. Macizo cráneo-facial. Teorías de crecimiento. Descripción. Matriz Funcional. Crecimiento y desplazamiento de los maxilares. Proceso de crecimiento locales en el maxilar superior. Procesos de crecimiento en el maxilar inferior. Crecimiento vertical de las apófisis alveolar y modificación del arco alveolar en sentido transversal y sagital.

UNIDAD 2: Desarrollo de la dentición. Transcurso cronológico del desarrollo pre –natal. Estado al nacer. Dentición temporaria, dentición  Mixta. Dentición permanente. Dentición temporaria.      Fase de desarrrollo desde el nacimiento, hasta los 6 años de edad. Aumento del arco alveolar y erupción en la región anterior. Erupción en el segmento vestibular y ajuste oclusal. Final del crecimiento radicular. Dimensiones de los arcos dentarios y relaciones intermaxilares hasta el recambio dentario. 

UNIDAD 3: Dentición mixta y permanente. Tiempos de calcificación y trastornos en la formación de esmalte. Determinación de la edad dentaria . Formación tardía, anodoncia e hiperodoncia. Topografía de los gérmenes de dientes permanentes  Dientes de reemplazo. Maxilar superior. Maxilar inferior. Recambio en la región anterior. Tiempos de erupción. Solución del problema de espacio. a).-Espacio entre los dientes anteriores temporarios. b).-Condiciones, dimensiones favorables. c).-Zona de sostén perfectamente conservada.-

UNIDAD 4: Recambio de las zonas de sostén. Tiempo de erupción. Relaciones dimensionales en las zonas de  sostén. Condiciones previas para  compensaciones de espacios. Efecto del recambio en la zona de sostén y colocación oclusal  del primer molar permanente. Longitud del arco dentario. Ancho del arco dentario. Condiciones de espacio .Fase de desarrollo desde los 10 años hasta la terminación del crecimiento. Efectos del crecimiento sobre los arcos dentarios.

Características de la dentición permanente. Forma .Índices. Relaciones intermaxilares. Etiología de la mala oclusión.
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METODOLOGIA:

La propuesta metodológica busca capacitar intensiva e integralmente a los alumnos en las responsabilidades de la profesión odontológica y admite una estructura multidisciplinaria con un régimen de enseñanza y aprendizaje a través de la resolución de problemas. De allí que se organizarán talleres de discusión y reflexión sobre distintos casos clínicos induciendo a los procesos de investigación diagnóstica. Los procedimientos a utilizar consisten en trabajar en pequeños grupos con la orientación del Profesor.

La metodología de las clases  se constituye a partir de un grupo de aprendizaje con un objetivo común, la investigación o estudio intensivo de un tema o problema, apuntando específicamente a estrategias que demanden indagar, buscar información, consultar fuentes bibliográficas y documentales, recurrir a expertos y asesores, discutir en colaboración hasta llegar a determinar las conclusiones del grupo sobre el tema. 

EVALUACION:

La evaluación es un estudio integral del proceso de enseñanza y aprendizaje.  Es integral, acumulativa y continua. Se instrumenta a través de pruebas escritas u orales. Los alumnos acceden a evaluaciones parciales de conocimiento acumulativas y al final del curso se administra una evaluación integral que permite que el alumno promocione o no el Curso.

Los contenidos prácticos se evalúan en forma permanente a través de la evaluación diaria del alumno  por observación del docente, teniendo en cuenta la presentación personal, disposición para el trabajo, relación alumno-docente-compañeros, colaboración en el mantenimiento del laboratorio, cumplimiento de las normas de bioseguridad, organización del instrumental y material de trabajo, seguimiento del plan de tratamiento, capacidad para realizar diagnósticos y ejecutar destrezas, resolución autónoma de situaciones. 

La cantidad de prácticas  a realizar consisten en estudios de modelos, radiografías panorámicas y telerradiografías traídas por el alumno para su estudio y diagnóstico, sobre diferentes casos clínicos.

El curso se aprueba por promoción. La nota mínima de aprobación es 4 (cuatro) con un 75% de asistencia.
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