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SOLUCIONES PROTÉSICAS DE URGENCIA EN CLÍNICA Y LABORATORIO.

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral

Carga Horaria Semanal: 3 Horas

OBJETIVOS: 

· Adquirir destrezas en la manipulación de materiales dentales para prótesis, técnicas de laboratorio y tratamiento clínico en los casos de fracturas, fisuras, reposiciones de frentes estéticos, elementos provisionales, etc., necesarias para la atención diaria en consultorio.

· Profundizar sobre técnicas y materiales para rebasado y reparación de prótesis.

· Ejercitar destrezas en las técnicas y materiales de rebasado y reparación, y su implementación en situaciones de urgencia.

CONTENIDOS.

Unidad Temática I: Prótesis total.

- Rebasados y reparaciones, diferentes técnicas. 

- Cubetas individuales. Distintos tipos. 

- Agregados de dientes artificiales. 

Unidad Temática II: Prótesis parcial removible. 

- Rebasados y reparaciones. Diferentes técnicas. 

- Materiales y técnicas de impresión. 

- Agregado de dientes artificiales y retenedores, diferentes tipos. 

- Aplicación de retenedores al caso clínico. 

- Reposiciones de dientes estéticos. 

Unidad Temática III: Provisionales. 

· Técnicas de construcción. Elementos provisionales. 

Unidad IV: Soldaduras de puentes. 

- Ferulización indicaciones: soldaduras rígidas. Articulada, ataches.

METODOLOGIA.

El  presente curso consta de un total de 30 horas.  Se utilizan como estrategias la organización de seminarios con debates y discusiones, con un alto grado de articulación entre los aspectos teóricos y las actividades prácticas, teniendo como eje de la enseñanza la solución de problemas reales e hipotéticos y el ensayo de posibles soluciones. En esta forma de entender la enseñanza el alumno es el centro de los procesos pedagógicos que se generan.  Se trabaja fundamentalmente sobre modelos y prótesis en desuso. Esta forma de dictado le da al alumno la posibilidad de adquirir conocimiento teórico, pudiendo cuestionarlo, discutirlo y comprobarlo.

Cada sesión se organiza de manera tal que prevalecen las actividades prácticas por sobre las de carácter meramente teórico, lográndose así una buena articulación entre la transmisión/adquisición de conocimientos y la práctica de habilidades y destrezas manuales.  El docente actúa como guía y orientador del proceso de enseñanza y aprendizaje.
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EVALUACION.

La evaluación es continua, acumulativa e integral, instrumentándose de forma oral, escrita, individual y por registro de observaciones. Las evaluaciones son diarias, parciales y una final integradora.

Se requiere al alumno que realice rebasados y reparaciones de prótesis sobre modelos. Para evaluar su desempeño, cada docente realiza un registro de observación en el cual se valora la disposición para el trabajo, relación con docentes y compañeros, colaboración en el mantenimiento del laboratorio, desempeño en el economato, cumplimiento de las normas de bioseguridad, organización del instrumental y material de trabajo, ejecución de destrezas, resolución autónoma de situaciones.

La evaluación integradora determina la aprobación o no del curso por promoción sin examen final, en caso de no aprobar el alumno accede a una opción recuperatoria, de no alcanzar los objetivos mínimos queda en condición de libre.

Requisitos de aprobación: según normativa vigente en la FOLP.
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