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FARMACOLOGÍA ANTIBIÓTICA PARA PATOLOGÍAS DE TEJIDOS DUROS Y BLANDOS DE LA CAVIDAD Y ANEXOS

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

OBJETIVOS: 

· Manejar la prescripción de diferentes antibióticos según: a) la patología; b) el espectro bacteriológico que le corresponde; c) el tipo de tejido que se halla involucrado en la infección; d) el tipo de paciente al cual se le va a administrar el antibiótico.

· Discriminar la aplicación de las cefalosporinas de acuerdo a su espectro y a su efectividad en los tejidos duros y blandos de la cavidad bucal.

CONTENIDOS:

· Generalidades sobre antibióticos. Flora bacteriana mixta: Conformación. Espeficidad de los antibióticos. Especificidad para el tejido duro: tejido óseo. Patologías más comunes de la cavidad bucal que implican la participación de hueso.

· Enfermedad periodontal. Abscesos periapicales. Quistes infectados periapicales y otros. Alveolitis. Osteítis. Osteomielitis. Antibióticos para enfermedad periodontal en relación al espectro.

· Antibióticos indicados, en especial la clindamicina. Farmacocinética. Farmacodinamia. Curvas de dosis respuesta y de acumulación. Dosis. Indicaciones y contraindicaciones. Efectos adversos. Combinación con otros quimioterápicos: quinolonas y teicoplaminas. Casos clínicos. Recetas.

· Antibióticos Betalactámicos: características generales. –Aplicación. 

METODOLOGÍA:

El curso se organiza en clases semanales de tres horas reloj, siendo la duración total del curso 30 horas. Se implementan dinámicas de seminarios, demostraciones y prácticas mediante la mostración de muestras de medicamentos y la elaboración de grillas, se da un espacio para el desarrollo, explicación y aclaración de dudas respecto a las particularidades conceptuales del tema a tratar.  Se llevan a cabo actividades prácticas con diferentes estrategias pedagógico-didácticas: realización de trabajos monográficos, elaboración y resolución de hipotéticos casos clínicos que requieran evaluar los distintos tratamientos con fármacos y su administración, fomentando la realización de grupos de discusión. La elección de una u otra estrategia metodológica dependerá de los contenidos a trabajar y los objetivos de aprendizaje propuestos. 

BIBLIOGRAFIA:

· Bascones Martínez A. Tratado de  odontología. Ed. Smithkline Beachman. 1998.

· Casellas, JM, Cha Torea J C. Guía terapéutica antimicrobiana.  Wjohnweyth Laboratorios. 1998.

· Goodman, M. y Gilman, A.: Bases Farmacológicas de la Terapéutica. Ed. Médica Panamericana, Buenos Aires, 1997.

· Lorenzo, P. Velásquez. Farmacología Básica y Clínica, 18ª edición, Ed. Médica Panamericana. Buenos Aires, 2008.

· Mandell G L., Bennett J E., Dolin R. Enfermedades infecciosas. Principios y prácticas. Elsevier, España. 2005.

· Page, C.; Curtis, M.; Sutter, M; Walker, M.; Hoffman, B. Farmacología Integrada. Ed. Harcourt, Madrid, 1998.

EVALUACIÓN:

La evaluación es continua, acumulativa e integral. Se desarrollan pruebas escritas no estructuradas que apuntan al desarrollo de un tema, de manera tal que el alumno pueda dar cuenta de la elaboración e integración de las diversas temáticas. Las mismas se complementan con pruebas estructuradas que apuntan a la fijación e identificación de conceptos considerados básicos, y con observación y registro del docente acerca del desempeño de los alumnos, la corrección puntual de los trabajos solicitados y una nota conceptual referente a la participación. Así, se implementan evaluaciones diarias, parciales y una integradora al finalizar la cursada, que determina la aprobación del curso, por promoción sin examen final.

Los requisitos de aprobación se rigen por la normativa vigente en la FOLP.
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