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PROGRAMA 
ANATOMÍA  APLICADA A LOS PROCESOS INFECCIOSOS DE CABEZA Y CUELLO

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

OBJETIVOS:

Conocer los reparos anatomo-quirúrgicos y las vías probables de propagación de los procesos infecciosos. 

Valorizar los elementos anatómicos de cada región para su aplicación quirúrgica.

Explicar cada una de  las regiones de cara y cuello.

Enumerar el contenido de las mismas.

Observar radiográficamente las zonas estudiadas.

Analizar los procesos infecciosos y su difusión.

CONTENIDOS:

Región Labial. Límites, Planos, elementos de la región, inervación e irrigación. Sección accidental de las arterias coronarias. Labio Leporino. Pirámide Nasal. 

Región Mentoniana. Límites, planos, elementos de la región, inervación, irrigación. 

Región Maseterina. Límites, Planos, Elementos de la Región, inervación irrigación. 

Región Geniana. Límites, planos, elementos de la región, inervación, irrigación. Importancia quirúrgica y protésica, topografía de los agujeros palatinos anterior y posterior. 

Región del Istmo de las fauces y amigdalina. Anillo linfático de Waldeyer. 

Región Glososuprahioidea. Límites, planos, elementos de la región, inervación e irrigación. Reparos anatomoquirúrgicos. Triángulo de Farabeuf, Morestein, su importancia. 

Región carótida. Límites, planos, elementos de la región, inervación, irrigación. Topografía del agujero oval. Región Cigomática. Límites, planos, elementos de la región, inervación e irrigación, topografía del agujero redondo mayor. 

Región Pterigomaxilar. Límites, planos, elementos de la región, inervación e irrigación. Topografía del agujero redondo mayor. 

Vías de difusión de  las infecciones odontogénicas. Granuloma. Absceso periapical. Quiste paradentario, absceso odontógeno. Osteoflemones de los maxilares. Flemones de la región masticatriz. Enfisema de seno maxilar, abscesos nasales. Flemones glososuprahiodeos. Septicemias.

METODOLOGIA:

El curso hace especial énfasis en la participación y la producción del alumno, considerado como el eje central del aprendizaje. El docente guía, verifica que el trabajo se realice en tiempo y forma, y evacúa las dudas que surjan. Los trabajos prácticos que se realizan promueven la integración de conocimientos, y al final de cada clase se realizan síntesis conceptuales de las que participan tanto docentes como alumnos. Se utilizan textos científicos y guías de trabajos prácticos, así como materiales audioviduales tales como fotografías, videos y presentaciones power point.

BIBLIOGRAFIA:
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Norton, Neil S. Netter Anatomía de cabeza y cuello para odontólogos. Elsevier-

Masson. 2007.

Velayos Santana. Anatomía de cabeza y cuello para odontología. Panamericana. 2007.

EVALUACIÓN:

La evaluación asumirá el carácter integral, permanente y acumulativa, de manera que reúna los nuevos conceptos y los adquiridos en instancias anteriores. Se realizan evaluaciones diarias, a través  de pruebas escritas y una evaluación final integradora que determina la aprobación o no del curso.

Según la normativa vigente los cursos optativos se aprueban por promoción. Para ello los alumnos deben obtener 4 puntos o más en la evaluación de las experiencias de aprendizaje.
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