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DIAGNÓSTICO RADIOGRÁFICO FRENTE AL NEGATOSCOPIO
Objetivos generales:

- Concientizar sobre  la importancia  de  un correcto diagnóstico radiográfico.

- Reconocer las diferentes estructuras normales y patológicas.

Objetivos Específicos:

· Reconocer las estructuras óseas representadas en las imágenes diagnósticas para poder arribar a un diagnóstico presuntivo.

· Comprender los principios generales para la interpretación de las imágenes radiográficas.

· Identificar las diferentes patologías en las técnicas más frecuentes.
Contenidos

Unidad temática 1: Principios generales de interpretación.
Principios generales para la interpretación de las imágenes radiográficas. Imagen radiográfica. Calidad diagnostica

Introducción de conceptos básicos de radiología importancia de la radiología en las ciencias de la salud.  Concepto integral de diagnóstico. Criterios de evaluación subjetiva de calidad de imágenes radiográficas .actualizaciones parámetros radiográficos y descripción de distintas zonas  roentgengráficas.

Unidad temática 2: Interpretación y diagnóstico.
Casos clínicos -radiográficos. Diagnósticos diferenciales de lesiones.  Interpretación y diagnóstico  frente al negatoscopio. 
Bibliografía básica:

- White, S. C.; Pharoah, M.: Radiología oral Cap II, III Ed. Harcourt Mosby. Madrid, 2001. 

- Goaz PW; White SC: Radiología oral. Principios e interpretación. Sección Dos Ed. Mosby.1995. Madrid.  

- Abass Alavi, M. D.: Clínicas radiológicas de Norteamérica: Diagnóstico por imagen. Capítulos 20 y 21. Elsevier. 2006. Barcelona.

- Gutiérrez, J.E.: Radiología e imágenes diagnósticas. Capítulos 51 y 52. Ed. CIB, Madrid, 2006.
Propuesta metodológica

La Materia Diagnóstico frente al negatoscopio se dicta en el segundo cuatrimestre de cada año lectivo. Su duración es de 10 semanas, y consta de un espacio de clase, en el que se realizarán actividades teórico-explicativas. La carga horaria por alumno por semana es de 3 horas, comprendiendo un total de 30 horas por alumno.  Los alumnos inscriptos se dividen en grupos de trabajo. Estos grupos se encuentran bajo la responsabilidad de un docente, Profesor Adjunto, Jefe de trabajos prácticos o Ayudante, indistintamente. 

Las clases adoptan una dinámica teórico - práctica, en la cual se utilizará alternativamente la dinámica de seminario, con discusión y debate sobre los textos, y la lectura de diferentes imágenes en cada uno de los métodos de diagnóstico contemplados. Esta metodología tiene la finalidad de incentivar a los alumnos a la práctica y la investigación de la disciplina. Este método describe cómo se construye, se valida y se utiliza el conocimiento.
Formas de Evaluación

La evaluación tendrá características de continua y acumulativa, efectuándose una evaluación final integradora que puede concretarse de forma escrita u oral.  Además, será un elemento importante a considerar la participación activa de los alumnos en los  espacios de dictado del curso, puesto que esto da cuenta de la implicación del estudiante en su proceso de formación, y de los avances o dificultades que puedan ir surgiendo en la comprensión acabada de los temas.  Las valoraciones en este sentido se harán diariamente, por desempeño del alumno en las clases. Esto le permitirá a los docentes ir realizando los reajustes necesarios.

Para promover el curso se requiere que el alumno:

· Cuente con el mínimo de 75% de asistencia a clases teóricas y prácticas.

· Apruebe la totalidad de las experiencias de aprendizaje.

Requisitos: según normativa vigente en la FOLP
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