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PSICOSOMÁTICA E HIPNOSIS EN ODONTOLOGÍA

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas

FUNDAMENTACIÓN:

Es indiscutible el beneficio que brinda a la optimización de las profesiones de la salud, el enfoque integral en la evaluación del paciente y la concepción multidisciplinaria a la hora de realizar un diagnóstico y diseñar o aplicar un plan de tratamiento. No hay duda en Odontología, acerca de la necesidad de realizar rutinariamente una evaluación general del estado de salud y los antecedentes médicos del paciente. Del mismo modo es necesaria la incorporación de otras disciplinas y ciencias, para optimizar la práctica profesional. Una de ellas, sin duda, es la perspectiva de la psicosomática y la hipnosis. Y es que el cuerpo no se puede separar de la psiquis y una enfermedad sucede en un enfermo, en una persona que tiene un determinado aspecto emocional, un cierto mundo interno y propios parámetros emotivos, que el Odontólogo debe identificar y respetar como profesional de la salud. 

OBJETIVOS:

Reconocer, evaluar y resolver expresiones psicosomáticas en odontología.

Practicar técnicas de autohipnosis y evaluar resultados. 

Practicar técnicas de heterohipnosis y evaluar resultados.

CONTENIDOS:

Psicosomática. Su ubicación en el  espectro científico. Psicología. Psicofisiología y biosociología. Los factores modificatorios de la personalidad. Maduración y desarrollo. Patrones de conducta. Papel de la Psicosomática en la odontología y los problemas odontológicos. La diferenciación simbólica y la organización estructural. Formaciones y niveles integrativos objetivos y subjetivos. La relación con la biofísica.

Aborde multidisciplinario.

El hombre integrado. Evolución. Comunicación. Introyección. Hemostasia. Identidad. El sistema nervioso como centro organizador del proceso. Frecuencias cerebrales. Actividades vitales y emoción. Inserción de la Hipnosis como reacción emocional. Su neurofisiología. Emoción y reacción. Sistemas y subsistemas. Sistemas gestores. Relación cuadridimencional de espacio - tiempo. Concepción de la Hipnosis como, fenómeno fisiológico y psicofisiológico natural y autoinducido.

Experiencias realizada y resultados obtenidos. Trabajos experimentales. Fundamentos y  teorías de la hipnosis. Escuelas. Hipnosis actual. Historia. El pensamiento su función, activación y acción específica. Relación entre el pensamiento y la constitución somática y motora. Relación entre el pensamiento y la constitución somática endócrino - visceral. 

La inteligencia Humana; el aprendizaje. Desarrollo.

La sugestión como estímulo. Reflejos condicionados. Teoría de la sugestión. Teoría de la hipnosis. Principios de la técnica hipnótica. Preparación del paciente. Relación  interpersonal  paciente - operador  “Rapport”. Formas de acercamiento.

Pruebas de susceptibilidad. Importancia de la edad. Grado y susceptibilidad en hipnosis  Fenómenos subjetivos de la hipnosis  sobre capacidad sensorial  y motora.

Técnicas de inducción y profundización en niños y adultos. Pruebas que certifiquen el grado de profundidad y su autenticidad. Hipnosis en estado de vigilia. Despertar de la hipnosis. Hipnodoncia. Hipnoterapia  odontológica. Hipnoestasia.

Señal de acondicionamiento. Acondicionamiento operacional. La palabra como factor fisiológico y terapéutico. Importancia del lenguaje. Deshipnotización. Autohipnosis. Automejoramiento. Relajación.

Concentración. Control del stress. Controles referenciales. Aplicación en odontología.

METODOLOGIA:

Las estrategias de enseñanza están fundamentadas en el  paradigma de la enseñanza por competencias, en  el marco del último informe de la UNESCO, según el cual los cuatro pilares de la educación del tercer milenio, son: aprender a aprender, aprender a conocer, aprender a hacer y aprender a comprender al otro.

En coherencia con este tipo de enseñanza, las estrategias están orientadas especialmente a  perfeccionarlas y a desarrollarlas, desde que la Universidad es por esencia, un centro de búsqueda y problematización de sus contenidos, por las características de los docentes y por la madurez de los alumnos. Desde este ángulo la docencia pierde su carácter de simple enseñanza para unirse en el mismo nudo con el proceso de investigación y convertirse en una "docencia activa".

Para lo cual las estrategias de enseñanza a aplicar son:

Dinámicas grupales: Tienen por objeto el aprendizaje del alumno, principalmente en la integración de conceptos teóricos y prácticos con los aspectos particulares de la Psicosomática y la Hipnosis aplicadas a la Odontología. Se trabaja en taller a partir de la actividad individual y/o grupal de los alumnos con una proyección a la investigación de los tópicos propuestos. 

Por semana, tendrán una sesión de clase, de asistencia obligatoria, de 3 Hs horas, durante 10 semanas (total 30 horas). 

Actividades tutoriales: Basadas en el modelo de enseñanza centrada en el alumno que asume un papel protagónico. Con actividades que persiguen diferentes objetivos. 

Consultas: Se ofrecerá a los alumnos, períodos de consulta con sus docentes. Contarán, durante todo el cursado, con 5 (cinco)  horarios semanales de consultas.

Recursos de apoyo para la enseñanza de contenidos teórico-prácticos:

Los encuentros presenciales, serán ilustrados mediante:

Esquemas, gráficos y cálculos demostrativos en pizarrón.

Filminas.

Diapositivas.

Presentaciones en Power Point.

Material producido por los alumnos

Materiales  mediados 

Los docentes producen materiales mediados relativos a temas que ofrecen mayor dificultad al alumno a fin de guiarlo en el aprendizaje. Los mismos se ofrecen bajo diversos formatos

Recursos tecnológicos usados:

Retroproyector.

Proyector de diapositivas.

Ordenador.

Proyector de multimedia.

Video reproductor.

Grabador
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EVALUACION:

La evaluación asumirá el carácter de una evaluación integral, acumulativa y continua y se instrumentará a través de diferentes formas de medición. Los alumnos accederán a evaluaciones parciales de conocimientos acumulativas y a diferentes evaluaciones prácticas, en función de la naturaleza de los objetivos a evaluar. Al finalizar el curso se administrará una evaluación integral o global, también acumulativa, que reunirá los principales aprendizajes del curso y determinará la aprobación o no del alumno.
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