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TÉCNICAS DE MICROBIOLOGÍA ODONTOLÓGICA

PLAN 1994
Carga Horaria: 30 Horas.
Carga Horaria Semanal: 3 Horas.
Desarrollo Curricular: Trimestral
OBJETIVOS
· Reconocer y realizar las distintas técnicas de laboratorio de Microbiología para llegar a un buen diagnóstico.
· Realizar un diagnóstico morfológico a través de las coloraciones.
· Valorar la importancia de la Bioseguridad en Odontología.
CONTENIDOS
Unidad 1: Material de Laboratorio. Material de vidrio y metálico. Su reconocimiento y manejo.

Unidad 2: Esterilización: distintos métodos: calor húmedo y calor seco. Autoclaves, estufas, diversos tipos.   Funcionamiento. Controles de esterilización biológicos, químicos y físicos.  Distintos elementos a esterilizar. Acondicionamiento del instrumental. Presentación.

Unidad 3: Medios de cultivo. Definición, clasificación: por su estado físico, por su origen, por su utilidad. Sus usos. Preparación de un medio de cultivo: pasos a seguir. Preservación de los medios de cultivo. Medios de transporte.  

Siembra: definición. Técnicas de Siembra en laboratorio. Técnicas en medio de cultivo  sólido y líquido. Observación micro y macroscópica de colonias. Repique y aislamiento. Definición. Lectura e interpretación de los resultados.

Unidad 4: Coloraciones: Gram Kopèloff, Fontana Tribondeau y Ziehl Nielsen, técnicas, interpretación y observación al microscopio. 

METODOLOGÍA
Se desarrollan y explican los diferentes temas utilizando como estrategias las mostraciones, la discusión a partir de textos y el trabajo grupal.  Se realizan actividades prácticas en Laboratorio, en las cuales se llevan a cabo diversas tareas: lectura y comentario de resultados de laboratorio, confección de protocolos en caso real y simulado, y discusión sobre datos epidemiológicos.

La elección de dichas estrategias se realizará según el contenido particular a trabajar y los objetivos de aprendizaje propuestos para cada caso.

De esta manera, y entendiendo al alumno como centro de la actividad pedagógica, se intenta generar en el alumno procesos de aprendizaje alejados de la memoria y la repetición mecánica, favoreciendo el ejercicio de la observación, comprensión, pensamiento analítico y la capacidad de síntesis y decisión razonada. El docente actúa como guía y orientador del proceso de enseñanza y aprendizaje.
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EVALUACIÓN
Se propone una forma de evaluación continua y acumulativa, a implementarse individual o grupalmente, que contempla:

-Cuestionarios orales, con interrogantes que favorecen la reflexión de los estudiantes. 

-Informes escritos sobre las actividades prácticas. Esto se complementa con preguntas atinentes a la solución de problemas, para observar el desarrollo de técnicas específicas en el manejo de situaciones de laboratorio básicas.

-Evaluaciones escritas que apuntan a verificar la adquisición y comprensión de los conocimientos básicos, de forma individual.  Se tomarán exámenes parciales en el desarrollo del curso y al finalizar el mismo uno de integral.  Esta última determina la promoción del curso, en caso de no aprobarse el alumno contará con instancias recuperatorias, si no logra alcanzar los requisitos mínimos, quedará en condición de libre.

Requisitos de evaluación: según reglamentación vigente en la FOLP.
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