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INTRODUCCIÓN A LA PEDAGOGÍA
PLAN 1994
Carga Horaria: 48 Horas.
Carga Horaria Semanal: 3 Horas.
Desarrollo Curricular: Cuatrimestral.
OBJETIVOS
· Analizar la función docente en el marco del Proyecto Curricular institucional 

· Reconocer críticamente los mecanismos de internalización del rol docente en la práctica educativa.

· Conocer estrategias didácticas en la enseñanza en el campo de la salud oral.

CONTENIDOS:

UNIDAD 1: El papel del docente en la institución. Mecanismos de internalización del rol docente. Rol asumido, rol asignado. Los esquemas prácticos del profesor.

UNIDAD 2: Relación docente – alumno - objeto de conocimiento. Meditación pedagógica. Niveles. Las actividades de aprendizaje en el aula. El aspecto metodológico.

UNIDAD 3: El grupo de aprendizaje. Dinámica grupal. Aspectos latentes y manifiestos. Técnicas de trabajo grupal. El docente como coordinador del grupo de aprendizaje.

UNIDAD 4: El aprendizaje en el hombre. Características del proceso de aprendizaje. La construcción del conocimiento. La enseñanza desde una perspectiva constructiva.

UNIDAD 5: La organización y planeación del proceso de enseñanza y aprendizaje. El programa de la asignatura. Los objetivos de la enseñanza. Las actividades de aprendizaje y la organización de los contenidos. La evaluación del proceso.

METODOLOGÍA

Se lleva a cabo una metodología de enseñanza y aprendizaje que promueva la reflexión y síntesis inicial individual y grupal sobre nociones básicas y representaciones previas; producciones síntesis, análisis con apoyo bibliográfico, síntesis integradoras. 

Se realizan observaciones de clases en forma espontánea y con registros descriptivos; identificación de momentos del proceso y de situaciones problemáticas; comentarios descriptivos y de integración teórica. Ejercicios de elaboración de programa y de diseños de clases; síntesis integradoras en subgrupos de producción.
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EVALUACIÓN
La evaluación es continua, sistemática e integral. Se realiza durante todo el proceso de enseñanza aprendizaje mediante diferentes estrategias: cuestionarios individuales y grupales, intercambios entre pares, producciones individuales y grupales con su correspondiente devolución conceptual; registro de aportes al proceso –bibliografía, consultas, prácticas, experiencias, materiales varios. 

Se implementan evaluaciones escritas, individuales y grupales, presenciales y de producción domiciliaria.

Se toma una evaluación final integradora que determina la promoción del curso sin examen final. Para esto es requisito una nota mínima de 4 (cuatro) en todas las instancias evaluativas y un mínimo de 75% de asistencias a los encuentros semanales.
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