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EJERCICIOS PRELIMINARES PARA LA PREPARACIÓN DE CAVIDADES SOBRE DIENTES EXTRAÍDOS.
PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas
El curso está destinado a alumnos de tercer y cuarto año de la carrera. Tiene como finalidad que los cursantes reafirmen los contenidos conceptúales y puedan integrar las destrezas técnicas  para la preparación de cavidades ya adquiridas en los cursos básicos y preclínicas que han aprobado.
Cuando comenzamos a realizar cavidades en dientes sanos, surgen inconvenientes y problemas técnicos referidos principalmente al tamaño, la profundidad de la preparación y cuesta, además, definir un contorno adecuado y obtener una dirección correcta de las paredes. El objetivo al tallar una cavidad es, en síntesis, eliminar la lesión y preparar en la estructura dentaria una especie de caja para alojar al material de obturación. Esta caja deberá (para que sea exitoso el tratamiento) tener una forma correcta, dicha forma está generalmente determinada por los tejidos dentarios y el material utilizado en la restauración. Actualmente dentro de las restauraciones plásticas, el material que requiere una planimetría o forma determinada es la amalgama. Para familiarizarnos con el instrumental y los tejidos dentarios en la preparación de cavidades, simularemos situaciones con los problemas técnicos que generalmente surgen en un tallado cavitario, haciendo ejercicios de preparación en piezas dentarias extraídas.

OBJETIVOS:
GENERALES:
Capacitar al alumno en la filosofía  preventiva de las prácticas restauradoras.

Comprender la importancia del conocimiento teórico exhaustivo de la Operatoria Dental, para su futuro profesional y el bienestar de los pacientes.

ESPECÍFICOS:
Que el alumno logre:

Desarrollar destrezas en el uso del instrumental de mano y rotatorio mediante prácticas en dientes extraídos y unitarios.

Adquirir habilidad para el montaje y manejo del instrumental sobre los tejidos dentarios.

Afirmar habilidades de tallado cavitario.

Tener nociones del tamaño cavitario.

Conocer la profundidad de las preparaciones y su relación con la cámara pulpar.

Saber cómo realizar las paredes cavitarias, formación de ángulos, diedros y triedros, contornos y macroretensiones.

CONTENIDOS:
Instrumental rotatorio: clasificación. Fresas: descripción, variedades. Punta abrasiva: descripción, variedades, discos. Indicación de los elementos rotatorios en la preparación de cavidades. Selección para las diferentes alternativas. Consideraciones sobre el calor, presión y vibración. Aparatología impulsora.

Introducción.  Clasificación etiológica de Black. Clasificación de Mound.

Nomenclatura de las partes componentes de una cavidad, tomando como referencia la clasificación de Black según situación y extensión. 

Preparación de cavidades: finalidad y objetivos. Generalidades sobre preparación de cavidades. Principios mecánicos y biológicos. Tiempos operatorios. Empleo de las velocidades e instrumental adecuados a cada tiempo operatorio. Forma de resistencia, retención y comodidad. 

Cavidades de lesiones de fosas, fisuras y defectos en las superficies oclusales y restauradas con resinas compuestas o amalgamas. (De Clase 1 pequeña o mediana, según la clasificación de Black o zona 1, tamaño 2 según la clasificación de Mount y Hume )

Tiempos operatorios. Cavidades de lesiones proximales ubicadas en el área de contacto o en la superficie circundante en dientes anteriores con moderada afectación de dentina, (de Clase 3 pequeña o mediana, según la clasificación de Black o zona 2, tamaño 2 según la clasificación de Mount y Hume)

Cavidades de lesiones en el tercio gingival de todos los dientes (de Clase 5 de Black o zona 3 según la clasificación de Mount y Hume)

METODOLOGIA:
El curso se desarrolla en 30 horas. La carga horaria semanal es de 3 horas.

Los alumnos participan de talleres de discusión y reflexión para abordar las temáticas del curso a partir de fuentes bibliográficas.  Asimismo, realizan prácticas sobre modelos en laboratorio. En esta instancia, los docentes llevan a cabo demostraciones y supervisan las prácticas de los alumnos. La intención es que el alumno logre articular los conocimientos adquiridos y pueda aplicarlos luego en la atención de pacientes. 

BIBLIOGRAFIA BÁSICA:

Barrancos Money. Barrancos. Operatoria Dental Integración Clínica. Capítulos 32, 33, 36.

 Cuarta edición. Editorial Médica Panamericana. Argentina. 2006.

Cuniberti de Rossi; Rossi. Lesiones cervicales no cariosas. La lesión dental del futuro. Panamericana. 2009.

Lanata, Eduardo Julio. Operatoria Dental. Estética y adhesión. Capitulo  10 y 11.Argentina Año 2003. Editorial Grupo Gula.

Sturdevant Clifford. Etal. Arte y Ciencia de la Operatoria Dental. Capítulo 3 y 6. Tercera edición. Mosby/Doyma Libros, S.A. Madrid. 1996.

EVALUACION:
La evaluación se concibe como un proceso continuo, sistemático y permanente. En este curso el desempeño del alumno se evalúa a través de trabajos prácticos diarios con atención clínica sobre pacientes, teniendo en cuenta la aplicación de los conocimientos  adquiridos y la destreza para la tarea práctica. Son parciales y acumulativos. Asimismo, se evalúan diariamente los conocimientos de los temas desarrollados en los talleres de discusión y reflexión. Finalmente, se administra una evaluación de carácter integrador. 

Promociona quien aprueba las experiencias de aprendizaje  con 4 puntos o más. De lo contrario, el alumno debe repetir el curso.
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