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MATERIALES PREVENTIVOS Y RESTAURADORES
PLAN 1994
Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas
OBJETIVOS:
Ampliar los conocimientos de composición y estructura de los distintos materiales preventivos y de restauración. 

Manejar los materiales de manera tal que brinden el máximo de sus posibilidades, con el objeto de obtener resultados óptimos en el trabajo odontológico
CONTENIDOS:
Selladores de fosas y fisuras.

Adhesión. Tipos de Adhesión. Características de adhesivo y adherente. Técnica de grabado. Ácido. Energía superficial. Humectancia. Selladores de fosas y fisuras de resinas a base de Bis-gma. Presentación comercial. Usos. Composición. Manipulación. Técnica de aplicación. Formas de activación físico-químico. 

Ionómeros Vítreos.

Tipos. Usos clínicos. Presentación comercial. Reacción de fraguado. Estructura del cemento fraguado. Manipulación clínica. Propiedades. Adhesión específica. Petratamientos dentinarios. Liberación de flúor. Biocompatibilidad. Propiedades mecánicas. Marcas comerciales. Tipo I (Aqua Ionobond – Fuji I – Meron – LCL 8). Tipo II (Aqua Fil – Ketac). TipoIII (Fuji III). Tipo IV (Argion -  Ketac Silver – Miracle Mix ). Fotopolimerizables ( Variglass Vitrebond ). Triple curado (Vitremer Fuji II L.C.).

Resinas Combinadas

Presentación Comercial. Usos. Composición. Clasificación según su relleno. Reacción de Polimerización. Manipulación. Propiedades. Resinas de fotocurado ( Pekalite-TPH-Herculite-XRV- Z100) Para posteriores (Heliomolar- Oclussin-P50) Resinas de autocurado (EsticMicrofil-Isomolar-Adaptic) Resinas para incrustaciones (RS Isosit-P50-Clearfil). 

Composite para restauraciones indirectas

Tipos de composites utilizados. Técnicas de polimerización. Evaluación del composite para el logro de las propiedades deseables. Composite con fibras de vidrio. Propiedades.

Adhesivos Dentinarios

Usos. Clasificación según su acción sobre el barro dentinario. Grupos funcionales. Manipulación. Marcas comerciales. ( Tenure- XR Bond- Scotch Bond Multiproposito Plus- Syntac- All Bond 2 )

Cementos adhesivos. Clasificación. Usos. 
Amalgamas Dentales     

Presentación Comercial. Clasificación. Manipulación. Reacción de cristalización. Propiedades. Creep. Corrosión. Pigmentación. Filtración marginal. 

Amalgama adherida. Marcas comerciales (Amalgam Bond- All Bond 2- Mirage Bond ). Técnicas de colocación de las amalgamas con distintos adhesivos y cementos adhesivos. Unión por entrecruzamiento y capa inhibida.

Porcelana

Tipos y clasificación. Vitriocerámicas. Propiedades. Vitrificado- Sinterizado- Ceramización. Porcelana sobre metal. Aleaciones utilizadas. Composición y propiedades. 

Cementado de materiales restauradores

Clasificación de Agentes cementantes utilizados. Propiedades requeridas. Mecanismos de adhesión de los agentes cementantes.

METODOLOGIA:
La tarea docente se desarrollará trabajando con los que se denominan: “grupos operativos de enseñanza “. En esta dinámica los alumnos tendrán un objetivo en común, al que abordarán mediante el adiestramiento; el grupo estará aplicado a una determinada y única tarea. Durante el curso lo importante será, no sólo el adquirir conocimientos y acumularlos, sino el manejar los mismos como instrumentos para investigar y actuar en la realidad. Toda la información que el alumno adquiera, deberá aplicarla en las actividades que realice. El docente actuará como facilitador del diálogo y la comunicación; orientará y estimulará en el alumno un constante esfuerzo para su auto-superación. 

Se utilizan editores de presentaciones, se abordan temas de actualización con búsquedas por Internet, entre otras actividades. Asimismo, se solicitan trabajos prácticos en donde los alumnos deben realizar presentaciones en power point, informes monográficos, búsquedas bibliográficas, tareas de fijación en grupos, con temas solicitados con anticipación.

BIBLIOGRAFIA:
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Craig RG, O’Brien WJ, Powers JM. Materiales dentales: propiedades y manipulación. Madrid. MOSBY, 1996.

Gladwin M, Bagby M. Aspectos clínicos de los materiales en odontología. México. Manual Moderno, 2001. 

Macchi RL. Materiales dentales. Buenos Aires: Médica Panamericana, 2007. Sección II. Restauraciones plásticas

Anusavice, K. J.; Phillips RW. Ciencia de los materiales dentales. Mc Graw Hill. 2004.
EVALUACION:
La evaluación es continua y acumulativa. Se realizan evaluaciones diarias escritas u orales. Al finalizar, los alumnos deben: 1) entregar un informe final de un tema dado en el curso, a elección, y 2) realizar un examen parcial integrador que tiene dos recuperatorios.  El objetivo es verificar si el alumno adquirió e integró conceptos nuevos con anteriores ya aprendidos y si los relaciona con la práctica diaria. 

El curso es por promoción. Para alcanzarla el alumno debe aprobar las experiencias de aprendizaje con un mínimo de 4 puntos. De lo contrario deberá volver a realizar el curso.
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