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TÉCNICAS PARA DESTREZA MANUAL

PLAN 1994

Carga Horaria: 30 Horas.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas
Desarrollo Curricular: Trimestral

OBJETIVOS GENERALES

· Identificar el tratamiento adecuado de los problemas que presentan los tejidos duros del diente, como componente del sistema estomatomatognático.

· Desarrollar las destrezas para la ejecución de restauraciones plásticas en simuladores clínicos, en base a la integración de los conocimientos básicos de las asignaturas respectivas (Anatomía, Biofísica, Materiales Dentales) y su interrelación con los problemas biológicos.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

· Enumerar y describir los requerimientos terapéuticos de piezas afectadas por caries, traumatismos o abrasiones.

· Describir el funcionamiento y las propiedades de los materiales de las restauraciones plásticas.

· Realizar los pasos técnicos necesarios para la preparación del campo operatorio, protección del tejido remanente y la restauración con materiales de inserción plástica.

CONTENIDOS:

Unidad I: Utilización del instrumental en operatoria dental.

- Instrumental. Micromotor y turbinas. 

- Ventajas y desventajas de la alta velocidad. Rugosidades de las paredes cavitarias. Piedras y fresas. 

- Instrumental cortante de mano, instrumental de lado.

- Instrumental para anestesia. 

- Posición paciente operador. 

- Bioseguridad.

- Cariología. Caries, placa bacteriana, principales microorganismos asociados a la caries. Mancha blanca, caries adamantina y caries dentinaria.

Unidad II: Aislamiento del campo operatorio.

 - Campo operatorio: objetivos. Aislamiento relativo: ventajas y desventajas. Sistema de aspiración. Técnicas, instrumental y materiales. Aislamiento absoluto: ventajas y desventajas. Elementos e instrumental utilizado.

Distintas técnicas de aislamiento.

Separación dentaria: objetivos.  Métodos mediato e inmediato. Ventajas y desventajas.

Unidad III: Clasificación de preparaciones cavitarias.

- Preparación cavitaria de clase I. Tipos A, B Y C. Diagnóstico. Caries de fosas, puntos, surcos y fisuras. Localización y extensión. Planificación operatoria. Cavidades convencionales. Preparaciones cavitarias que concuerdan  con la dirección de las varillas adamantinas, para amalgama y resinas compuestas. Ameloplastía, odontotomía profiláctica.

- Preparación cavitaria de clase II. Definición. Localización y extensión. Diagnostico. Planificación operatoria. Cavidades  convencionales. Preparaciones cavitarias que concuerdan con la dirección de las varillas adamantinas, para amalgama y resinas compuestas. Matrices y cuñas: Clasificación, ventajas, indicaciones.  

- Preparación cavitaria de clase III. Definición. Localización y extensión. Diagnostico. Planificación operatoria. Cavidades convencionales. Preparaciones cavitarias actuales. Biselado del ángulo cavo-periférico. Retención micro mecánica y química.  Sucedáneos de esmalte y dentina. Técnica, instrumental requerido.

- Preparación cavitaria de clase IV. Definición. Localización y extensión. Diagnostico. Planificación  operatoria. Cavidades convencionales. Preparaciones cavitarias actuales. Biselado del ángulo cavo-periférico. Retención micro mecánica y química. Sucedáneos de esmalte y dentina. Técnica, instrumental requerido.

- Preparación cavitaria de clase V. Definición. Localización y extensión. Diagnóstico. Planificación operatoria. Cavidades convencionales. Preparaciones cavitarias actuales. Técnica, instrumental requerido. Abrasión, erosión, abfracción y atrición. Localización y extensión. Diagnostico diferencial. Planificación operatoria. Técnica, instrumental requerido. Prevención. 

 METODOLOGIA

Se desarrollan diferentes estrategias metodológicas en función de los objetivos de enseñanza y aprendizaje, y la naturaleza misma de los contenidos. A continuación se mencionan las más utilizadas.

-Seminarios-talleres: se trabajan contenidos que posibilitan la realización de las diferentes actividades propuestas, despertar la inquietud y la problemática respecto al conocimiento. Las tareas del seminario taller se articulan con actividades prácticas que recuperan los conocimientos abordados en la formación que ha adquirido el alumno en el trayecto de la carrera.

-Demostraciones prácticas en pequeños grupos sobre simulador.

-Realización de prácticas sobre simuladores, bajo una consigna que apunta a poner al alumno frente a situaciones de diferente grado de complejidad.

Esta propuesta se basa en la necesaria integración y articulación de conocimientos teóricos y prácticos.  Las distintas dinámicas de participación que se generan en el espacio del seminario tienen el objetivo de que el alumno se implique en su propio proceso de aprendizaje, tanto individual como colectivamente.

BIBLIOGRAFÍA GENERAL:

- Barrancos Money, J.  (2006) Operatoria Dental: integración clínica. Ed. Médica Panamericana, Buenos Aires. Capítulos 43 al 49.

Bibliografía de consulta: 

- Lanata, E. (2003) Operatoria Dental: estética y adhesión. Ed. Grupo Guía. Buenos Aires. Capítulos 12 al 15, 23.

 - Studervant, C. (1996) Operatoria Dental Arte y Ciencia. Ed. Mosby. Madrid. Capítulo 7.

EVALUACION

Se realizan evaluaciones diarias con pruebas escritas que apuntan a la integración de contenidos, en complejidad creciente. Se complementan con evaluaciones prácticas diarias (sobre simuladores), mediante registro de observación del docente. Se favorece la evaluación continua y sistemática de los aprendizajes.

Al finalizar el curso se toma una prueba integradora teórico-práctica. La misma determina la aprobación del curso, por promoción sin examen final. 

Como criterios de evaluación se tiene en cuenta la capacidad del alumno para responder de modo integral frente a la consigna presentada, la apropiación de conceptos básicos y la utilización del vocabulario específico, el reconocimiento y utilización del instrumental y el incremento gradual de las técnicas en su utilización.

Los requisitos de promoción y condiciones de aprobación son los que dispone la normativa vigente en la FOLP.
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