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VARIANTES EN RESTAURACIONES PLÁSTICAS

PLAN 1994
Carga Horaria: 30 Horas.
Carga Horaria Semanal: 3 Horas.
Desarrollo Curricular: Trimestral
OBJETIVOS
· Articular criterios anatómicos, histológicos y de diagnóstico preventivos, para el abordaje de las restauraciones plásticas sobre pacientes.

· Ampliar y desarrollar las destrezas específicas necesarias para resolver distintos casos clínicos. 
· Reconocer las distintas patologías que pueden afectar a las piezas dentarias,

· Indicar preparaciones o tallados cavitarios según el caso clínico. 
· prescribir el material restaurador indicado y realizar los pasos técnicos correctos, complementando con la utilización  de técnicas adhesivas a las estructuras dentarias.

CONTENIDOS

1) Importancia del diagnóstico precoz en operatoria dental, diagnóstico pulpar. Métodos de prevención. Flúor, distintas formas de administración.

2) Remineralización. Selladores de fosas y fisuras. Restauraciones sin cavado cavitario. Indicaciones y contraindicaciones. Elección del material indicado. Método.

3) Preparaciones cavitarias. Indicaciones y limitaciones elección del material restaurador indicado. Técnica del tallado cavitario: cuándo, cómo y por qué. Amalgama adhesiva.

4) Adhesión. Nuevos métodos adhesivos. Compómeros. Características y usos.

5) Blanqueamiento dentario. Interno y externo. Indicaciones y contraindicaciones. Técnica.

METODOLOGIA
La propuesta curricular se desarrolla cumplimentando un total de 30 horas, con un dictado semanal de 3 horas.  En este espacio se desarrollan diferentes estrategias pedagógicas en función de los objetivos de enseñanza y aprendizaje, y de los contenidos a abordar.  En este sentido, se implementan las siguientes dinámicas:
-Seminarios-talleres: en los cuales se trabajan contenidos que posibilitan la realización de las diferentes actividades propuestas, despertando la inquietud y la problemática respecto al conocimiento. Las tareas del seminario taller se articulan con actividades prácticas que recuperan los conocimientos abordados en la formación que ha adquirido el alumno en el trayecto de la carrera.

Demostraciones prácticas en pequeños grupos sobre simulador.

Realización de prácticas sobre simuladores, bajo una consigna que apunta a poner al alumno frente a situaciones de diferente grado de complejidad.

Esta propuesta se basa en la necesaria integración y articulación de conocimientos teóricos y prácticos.  Las distintas dinámicas de participación que se generan en el espacio del seminario tienen el objetivo de que el alumno se implique en su propio proceso de aprendizaje, tanto individual como colectivamente.
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EVALUACION
Se realizan evaluaciones diarias con pruebas escritas que apuntan a la integración de contenidos, en complejidad creciente. Se complementan con evaluaciones prácticas diarias (sobre simuladores), mediante registro de observación del docente. Se favorece la evaluación continua y sistemática de los aprendizajes.

Al finalizar el curso se toma una prueba integradora teórico-práctica. La misma determina la aprobación del curso, por promoción sin examen final. 

Como criterios de evaluación se tiene en cuenta la capacidad del alumno para responder de modo integral frente a la consigna presentada, la apropiación de conceptos básicos y la utilización del vocabulario específico, el reconocimiento y utilización del instrumental y el incremento gradual de las técnicas en su utilización.

Los requisitos de promoción y condiciones de aprobación son los que dispone la normativa vigente en la FOLP.
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