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SOLUCIONES PRÁCTICAS EN Traumatismos dentarios

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas

La presente propuesta curricular contempla la integración de los contenidos específicos de los traumatismos dentarios referidos a la clasificación, etiología, causas predisponentes.  De la misma manera se aborda el conocimiento de los tratamientos en los variados tipos de fracturas dentarias y dentoparadentarias  y de los mecanismos de prevención. Para ello el alumno debe tener presente los conocimientos adquiridos de operatoria dental, endodoncia, prótesis, etc.

 La importancia de estos contenidos se verán reflejados en el futuro odontólogo ya que ayudan a  desarrollar el pensamiento para conducir a la creatividad y formar un profesional con capacidades para la atención de pacientes niños y adolescentes, conociendo la problemática del país y con responsabilidad social.

Objetivos: 

Objetivo general:

Prevenir, diagnosticar y orientar el tratamiento de los traumatismos dentarios que permita obtener un nivel aceptable de salud bucal.

Objetivos Específicos:

Clasificar las lesiones de los tejidos duros dentarios y de los tejidos de sostén.

Desarrollar las destrezas necesarias para la confección de los protectores bucales.

Estudiar las indicaciones precisas de tratamiento en base al diagnóstico  realizado.

Contenidos:

UNIDAD 1: 

Clasificación, etiología y epidemiología: lesiones  de los tejidos duros dentarios y de la pulpa. Lesiones de los tejidos periodontales. Lesiones del hueso de sostén. Lesiones de la encía o de la mucosa oral. Etiología. Factores predisponentes. Mecanismos de las lesiones dentarias. Frecuencia de las lesiones dentarias. Distribución por sexo y edad. Localización de las lesiones dentarias. Tipos de lesiones dentarias. Variación según las estaciones.

UNIDAD 2: 

Historia clínica, estímulos mecánicos, pruebas térmicas, gutapercha caliente, cloruro de etilo, hielo, nieve de dióxido de carbono. Vitalómetros eléctricos. examen radiográfico. Fracturas de la corona, examen clínico y radiográfico. Infracciones. Fracturas no complicadas de la corona: coronas de acero inoxidable. Coronas de acrílico. Bandas de ortodoncia. Férulas.-

UNIDAD 3 : 

Fracturas de la corona y de la raíz: examen clínico y radiográfico. Tratamiento, pronóstico. Fracturas de raíz. Curación con tejido calcificado. Interposición del tejido conjuntivo, interposición de hueso y tejido conjuntivo. Necrosis pulpar. Reabsorción radicular.-

UNIDAD 5 :

Lesiones con luxación: patología, tratamiento, ferulización: con bandas de ortodoncia y acrílicas, ligaduras interdentarias, arcos metálicos, férula acrílica. Prueba de vitalidad. Exarticulación: reacciones pulpares y periodontales: curación con un ligamento periodontal normal. Curación con anquilosis (reabasorción por substitución) Reabsorción inflamatoria. Complicaciones por pérdidas prematuras de dientes.

UNIDAD 6 :

Lesiones de hueso de sostén y de los dientes en desarrollo: decoloración del esmalte, dilaceración de la corona, duplicación radicular, medidas preventivas en los deportes. Mecanismos de acción de los protectores dentarios. Adaptación, diversos tipos.

Metodología

La propuesta metodológica busca capacitar intensiva e integralmente a los alumnos en las responsabilidades de la profesión odontológica y admite una estructura multidisciplinaria con un régimen de enseñanza y aprendizaje a través de la resolución de problemas. De allí que se organizarán talleres de discusión y reflexión sobre distintos casos clínicos induciendo a los procesos de investigación diagnóstica. Los procedimientos a utilizar consisten en trabajar en pequeños grupos con la orientación del Profesor.

La metodología de las clases  se constituye a partir de un grupo de aprendizaje con un objetivo común, la investigación o estudio intensivo de un tema o problema, apuntando específicamente a estrategias que demanden indagar, buscar información, consultar fuentes bibliográficas y documentales, recurrir a expertos y asesores, discutir en colaboración hasta llegar a determinar las conclusiones del grupo sobre el tema. 

Bibliografía básica :

Amdreasen J.O. Lesiones traumáticas dentales. Atlante. 2009.

Boj, J. R.; Catalá C. Odontopediatría. Masson-Doyma. 2004.

Cameron, A.; Widmer, R.: Manual de Odontología Pediátrica. Harcourt  Brace- Madrid, 1998.

Léa Assed Bezerra da Silva. Tratado de Odontopediatría. Tomo 1 y 2. Ed. Amolca. Año 2008. 

Evaluación

La evaluación es un estudio integral del proceso de enseñanza y aprendizaje.  Es integral, acumulativa y continua. Se instrumenta a través de pruebas escritas u orales. Los alumnos acceden a evaluaciones parciales de conocimiento acumulativas y al final del curso se administra una evaluación integral que permite que el alumno promocione o no el Curso.

Los contenidos prácticos se evalúan en forma permanente a través de la evaluación diaria del alumno  por observación del docente, teniendo en cuenta la presentación personal, disposición para el trabajo, relación alumno-docente-compañeros, colaboración en el mantenimiento del laboratorio, cumplimiento de las normas de bioseguridad, organización del instrumental y material de trabajo, seguimiento del plan de tratamiento, capacidad para realizar diagnósticos y ejecutar destrezas, resolución autónoma de situaciones. 

Se realizan demostraciones prácticas sobre modelos de estudio de distintas prácticas de  laboratorio como: confección de bandas,  coronas, férulas de distintos tipos y protectores bucales.

El curso se aprueba por promoción. La nota mínima es 4 (cuatro) con el 75 % de asistencia.
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