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ANATOMÍA DENTARIA APLICADA A LA CLÍNICA ODONTOLOGICA

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

OBJETIVOS:

*  Analizar las características del sistema estomatognático.

* Describir la articulación temporomandibular estableciendo relaciones con su    

  función y con las estructuras dentarias.

* Diferenciar los distintos elementos arquitectónicos de una pieza dentaria.

* Reconocer las diferentes piezas dentarias.

* Relacionar la arquitectura dentaria con la función.

* Conocer las características de las relaciones interproximales y de antagonismo.

* Valorar la importancia del conocimiento de dichas relaciones como un medio de  

   preservación del equilibrio del aparato masticatriz.

* Caracterizar la dentición temporaria.

* Caracterizar un arco de transición.

* Reconocer las principales patologías que pueden afectar el equilibrio de dicho   

   sistema.

CONTENIDOS:

Sistema Estomatognático. Generalidades. Hueso maxilar superior e inferior. Hueso temporal. Músculos de la masticación. 

Articulación Temporomandibular. Elementos constitutivos. Descripción de los mismos. Dinámica de la A.T.M. 

Anatomía Dentaría.  Diente. Concepto. Tejidos que lo conforman. Función de cada uno de los tejidos. Funciones de las piezas dentarías. Principales estructuras arquitectónicas dentarías.

Configuración interna de las piezas dentarias. Cavidad pulpar, división. cinodoncia, taurodoncia, Taurodontismo extremo. Cámara  pulpar, caras, piso techo. Cuernos pulpares, conductos radiculares. Clasificación según su forma, tamaño, anastomosis. Descripción de las cavidades pulpares de cada una de las piezas dentarias. 

Anatomía Dentaría. Principales características de cada una de las piezas dentarías permanentes y temporarias. Pautas para su reconocimiento. 

Relación de las piezas dentarías con el seno maxilar, fosas nasales y conducto dentario inferior. Seno maxilar,  configuración interna, relación de las piezas dentarias superiores con el seno.  Anatomía de fosas nasales. Relación de las piezas con respecto a las fosas nasales, en Euriprosopos, Mesoprosopos y Leptoprosopos. Conducto dentario inferior. Descripción. Relación de las piezas inferiores con respecto a mismo. Problemas que pueden producirse en la exodoncia. 

Relaciones Interproximales. Punto de contacto. Faceta de contacto. Espacios que rodean al punto de contacto. Espacios interdentarios, surcos interdentarios, tronera vestibular y palatina o lingual. Ubicación del punto de contacto. Importancia de la preservación del punto de contacto. Convergencia de las caras libres y proximales. Equilibrio de Godón. 

Relaciones de Antagonismo. Curva de compensación. Overjet y Overbite. Llaves de oclusión. Oclusión céntrica. Relación céntrica. Posiciones excéntricas. Oclusión habitual. Deslizamiento en céntrica. Posición fisiológica postural. Espacio interoclusal. 

Dentición Temporaria. Característica de las piezas dentarías temporarias. Importancia de la conservación de los mismos. Arcos dentarios temporarios. Formas. Diastemas. Cronología de la erupción temporaria. Alteraciones de la misma. 

Arcos mixtos. Periodo de estado. Arcos de transición. Formación de la curva de compensación. Llaves de oclusión. Hábitos lesivos. Importancia del equilibrio de las fuerzas musculares en la conservación del lugar de las piezas dentarías. Consecuencias de la extracción prematura de piezas dentarías. Disfunción  mandibular. Bruxismo.

METODOLOGÍA:

El curso tiene una duración de 30 horas totales. Se hace especial énfasis en la participación y la producción del alumno, considerado como el eje central del aprendizaje. El docente guía, verifica que el trabajo se realice en tiempo y forma, y evacúa las dudas que surjan. Los trabajos prácticos que se realizan promueven la integración de conocimientos, y al final de cada clase se realizan síntesis conceptuales de las que participan tanto docentes como alumnos.

Para el desarrollo de las clases se utilizan textos científicos, guías de trabajos prácticos, y materiales audioviduales tales como fotografías, videos y presentaciones power point.

BIBLIOGRAFIA:

Figún M;  Garino R. Anatomia Odontológica, Funcional y Aplicada. El Ateneo. 2001.

Keith-Moore. Anatomía con orientación clínica. Panamericana. 2007.

Velayos Santana. Anatomía de cabeza y cuello para odontología. Panamericana. 2007.

EVALUACION:

La evaluación asumirá el carácter integral, permanente y acumulativa, de manera que reúna los nuevos conceptos y los adquiridos en instancias anteriores. Se realizan evaluaciones diarias, a través  de pruebas escritas y una evaluación final integradora que determina la aprobación o no del curso.

Según la normativa vigente los cursos optativos se aprueban por promoción. Para ello los alumnos deben obtener 4 puntos o más en la evaluación de las experiencias de aprendizaje.
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