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Carga Horaria: 40

Desarrollo Curricular: Cuatrimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas

OBJETIVOS:


El alumno deberá:

Conocer la configuración externa y sistematización del Sistema Nervioso Central.

Interpretar la fisiología e interrelación de las estructuras nerviosas.

Interpretar las características anatómicas y la interrelación de las estructuras del Sistema Nervioso Periférico.

Localizar y comprender la inervación de las estructuras maxilares y perimaxilares en relación con los bloqueos anestésicos.

Conocer las variantes anatómicas  que se pueden presentar en la inervación de las estructuras de cabeza y cuello.

CONTENIDOS:

Generalidades del S.N. Desarrollo del S.N.C. Ontogenia y filogenia. Clasificación del S.N.C. Histología del sistema nervioso. Concepto de sustancia gris, sustancia blanca, centro nervioso, ganglios periféricos y vías nerviosas. Tipos. Receptores, vías aferentes, eferentes y de asociación. Orígenes reales y aparentes. Sinapsis, tipos.

Configuración externa de S.N.C.: División. Médula espinal.

Configuración externa e interna. Distribución de la sustancia gris y blanca. Límites. Relaciones. Medios de fijación. Distribución de las meninges en el conducto raquídeo.

Médula Espinal: Sistematización de la sustancia gris. Núcleos. Sistematización de la sustancia blanca. Vías médulopetas y médulofugas. Vías de asociación. Metámeras y dermatomas. La médula como órgano segmentario.

Introducción al estudio del encéfalo. Definición. Distribución de las meninges craneanas. División del encélalo. Tronco encefálico: constitución límites y relaciones. Bulbo raquídeo: Límites, forma, dimensiones. Configuración externa: cara anterior, lateral y  posterior. Protuberancia anular. Límites, forma y dimensiones. Configuración externa: cara anterolateral y posterior. Pedúnculos cerebrales: límites,  forma y dimensiones. Configuración externa: cara anterior, laterales y posterior.

Visión de conjunto de tronco encefálico: cara anterior, accidentes anatómicos, orígenes aparentes de los pares craneales. Cara posterior: accidentes anatómicos. IV ventrículo: piso, triángulo bulbar y protuberancias. Techo, velo anterior y posterior. Orificios de comunicación.

Configuración interna del tronco encefálico: distribución de la sustancia gris y blanca. Sistematización del tronco cerebral. Centros segmentarios: Núcleos de los pares craneales. Columnas nucleares del tronco. Cortes a distintos niveles. Significación de los distintos pares craneales.

Centros intersegmentarios y suprasegmentarios del tronco cerebral. Sistema reticular: núcleos y vías reticulares. Núcleo rojo, sustancia negra. Oliva bulbar. Centros reflejos del mescencéfalo: Núcleos del techo. Fascículos de asociación del tronco cerebral: Cintilla longitudinal posterior. Fascículo de Schutz o longitud dorsal fascículo manilotegmental Fascículo central de la porción dorsal del tronco o de la calota. Vías vestibulares del tronco cerebral.

El tronco cerebral como lugar de tránsito de las grandes vías axiales. Vías ascendentes. Vías de la sensibilidad propiceptiva. Vías descendentes. Vías piramidales. Vías extrapiramidales. Conexiones cerebelosas del tronco cerebral.

Cerebelo: configuración externa: caras, bordes, cisuras, surcos primarios, secundarios y terciarios. Relaciones. Distribución de la sustancia Gris. Núcleos cerebelosos. Corteza cerebelosa. Estructura, capas y función. División funcional: arquicerebelo: conexiones extrínsecas e intrínsecas. Neocerebelo: conexiones extrínsecas e intrínsecas.

Cerebro: Generalidades, ubicación relaciones, división, formaciones interhemisféricas. Hendidura de Bichat. Configuración interna: Distribución de la sustancia gris y blanca. Cortes tipo Charcot y Fleschig.

Paleoncefalo: Tálamo óptico. Núcleos conexiones vías aferentes y eferentes. Metatálamo: Centros cocleares y ópticos núcleos geniculados. Medial, vía acústica. Lateral, vía óptica. Epitálamo.

Núcleos estriados y subtalámicos: Centros efectores del paleoncefal. Vías aferentes y eferentes de los núcleos estriados. Núcleos subtalámicos. Hipotálamo: centro de la vida vegetativa. Formaciones grises hipotalámicas. División: hipotálamo anterior y posterior. Vías nerviosas de conducción. Vías aferentes y eferentes. Aparato diencefálico secretor: neurocrina, neurosecreción epindimocrina. El paleoencéfalo como centro regulador de las actividades cervicales. Las zonas paleoencefálicas de paso: regiones subtalámica y sublenticular. Cápsula interna. Comisura diencefálica.

Neoencéfalo. Configuración externa del cerebro, cara externa, interna e inferior: cisuras  surco, lóbulos circunvoluciones. Estructura de la corteza cerebral: allocortex, isocortex, Homotípico y heterotípico, mesocortex. Estructura funcional y áreas corticales. Archipallum: paleocortex, lóbulos y vías olfatorias. Archicortés: formaciones hipocámpicas. Núcleos amigdalinos. Núcleo del Séptum.

Neopalio: territorios corticales de proyección. Área de la sensibilidad general Área gustativa. Área auditiva. Áreas vestibulares. Área visual. Áreas motoras: áreas piramidales y extrapiramidales corticales. Áreas corticooculocefalógicas. Áreas corticales de relación con las actividades propias de la personalidad: esquema corporal, áreas de la previsión, áreas de la emoción, memoria. Áreas vegetativas. Centros del lenguaje, trayecto intrahemisféricos de los fascículos de proyección. Mapas corticales funcionales. Dominancia hemisférica. Fibras de asociación intrahemisféricas y comisurales interhemisféricas. Comisuras del Arquipalio y del Neopalio.

Líquido cefalorraquídeo: origen, circulación, función, reabsorción y composición química. Cavidades por donde circula el líquido cefalorraquídeo: Conducto del epéndimo, IV Ventrículo, acueducto de Silvio, III ventrículo, agujeros de Monroe, ventrículos laterales. Prolongaciones carrefour. Cisternas – subaragnoideas. Rivini, Rivu y Flumini. Plexos coroideos. Granulaciones de Pachione, S.N.P.: introducción al estudio de los pares craneales. Generalidades. Pares craneales somíticos y somáticos. Estímulos motores, sensitivos, sensoriales y parasimpáticos, Orígenes reales y aparentes.

I Par: OR, OA, recorrido, relaciones. II par. O.R., O.A., recorrido, relaciones, ramas y territorio de inervación. Anastomosis. VII. Par: O.R, O.A, recorrido, relaciones, ramas, territorio de inervación. Ramas colaterales: intrapetrosos y extrapetrosos. Ramas terminales intra y extraparotídeos.

VII par: O.R., O.A., recorrido, relaciones. Significación funcional. XI par: O.R., O.A., recorrido, relaciones, territorio de inervación, ramos colaterales y terminales. X par: O.R., O.A., recorrido, relaciones, ramos colaterales y terminales, territorio de inervación, Nervio Neuroespinal XI par: O.R., O.A., recorrido, relaciones y territorio de innervación. XII par: O.R., O.A., recorrido, relaciones, territorio de inervación, ramos colaterales y terminales.

 par: O.R., O.A., recorrido, relaciones, ramos terminales. Nervio Oftálmico: origen, recorrido, relaciones, ramos colaterales y terminales, territorio de inervación. Ganglio oftálmico, ubicación, significación, aferentes y eferentes. Nervio maxilar superior: origen, recorrido, relaciones,  ramas colaterales y terminales, territorio de inervación. Inervación del maxilar superior. Plexo dentario superior, inervación suplementaria. Ganglio 
esfenopalatino: ubicación, significación, aferentes y eferentes. Nervio mandibular: origen, recorrido, relaciones, ramos colaterales y terminales. Territorio de inervación. Inervación del maxilar inferior. Inervación suplementaria. Ganglio ótico: ubicación, significación, aferentes y eferentes.

Nervios Raquídeos: generalidades, constitución, ramos, número, clasificación y plexos. Plexo cervical superficial y profundo: recorrido, ramos, territorio de inervación. S.N.A.: sistema simpático y parasimpático: diferencias mediadores químicos, fibras pre y postganglionares. 

Simpático: central y periférico. Centro simpático del neuroeje. Simpático periférico: constitución, ganglios, ubicación, ramos aferentes y eferentes. Principales acciones. Parasimpático: central y periférico. Parasimpático craneal: núcleos anexos a los pares craneales. Vías parasimpáticas craneales. Parasimpático pelviano: núcleos parasimpáticos craneales de la médula sacra. Vías parasimpáticas pelvianas.

METODOLOGIA:

El curso hace especial énfasis en la participación y la producción del alumno, considerado como el eje central del aprendizaje El docente es un guía, verifica que el trabajo se realice en tiempo y forma, y evacúa las dudas que surjan. Se realizan trabajos prácticos que promueven la integración de conocimientos, y al final de la clase se realizan síntesis conceptuales de las que participan tanto docentes como alumnos.

Se utilizan guías de trabajos prácticos, textos científicos y materiales audiovisuales tales como presentaciones power point, fotografías y videos.

BIBLIOGRAFÍA:

Setter, Frank Neuroanatomía esencial. Novartis. 2008.

Snell, Richard Neuroanatomía Clínica. Panamericana. 2007.

Velayos Santana. Anatomía de cabeza y cuello para odontología. 2007.

EVALUACIÓN:

La evaluación asumirá el carácter integral, permanente y acumulativa, de manera que reúna los nuevos conceptos y los adquiridos en instancias anteriores. 

Se realizan evaluaciones diarias a través  de pruebas escritas. Asimismo, se lleva a cabo una evaluación final integradora que determina la aprobación o no del curso.

Según la normativa vigente, los cursos optativos se aprueban por promoción. Para ello el alumno debe obtener 4 puntos o más en la evaluación de  las experiencias de aprendizaje. 
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