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TÉCNICAS INTRAORALES

PLAN 1994

Carga Horaria: 30 Horas.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

Desarrollo Curricular: Trimestral

OBJETIVOS

Generales

- Actualizar al alumno en los avances científicos respecto de las técnicas roentgengráficas de uso cotidiano e imprescindible en la práctica odontológica diaria.

- Adquirir la destreza necesaria para la ejecución de las diferentes técnicas.

Específicos:

- Ejercitar la destreza en la realización de técnicas radiográficas intraorales

- Indicar correctamente cada una de las técnicas contempladas.

· Adquirir agudeza visual en la lectura de la imagen radiográfica

CONTENIDOS

Unidad temática 1: Técnicas periapicales y retrocoronal.

Radiación roentgen, conceptos generales, su aplicación en el diagnostico de las distintas patologías que afectan al sistema estomatognatico. Películas de uso intrabucal, características, tamaños y tipos.

Técnicas retroalveolares. Técnica de Dieck. Condiciones del rayo central. Características técnicas indicaciones. Anatomía normal y patológica. Técnica de cono largo. Condiciones del rayo central. Características técnicas. Indicaciones

Técnica retrocoronal. Condiciones del rayo central. Características técnicas. Indicaciones. 

Unidad temática 2: Técnicas oclusales y técnicas especializadas.

Técnicas oclusales. Clasificación. Condiciones del rayo central en cada una de ellas. Características técnicas. Anatomía normal y patológica.

Técnicas especiales. Técnicas para terceros molares. Técnica de Clark. 

Técnicas para glándulas salivales. Técnicas para arco zigomático. Técnicas oclusales localizadas. Anatomía normal  y patológica en cada una de ellas

Propuesta metodológica

La Materia Técnicas Intrabucales se dicta en el primer cuatrimestre de cada año lectivo. Su duración es de 10 semanas, y consta de un espacio de clase, en el que se realizarán actividades teórico-explicativas. La carga horaria por alumno por semana es de 3 horas, comprendiendo un total de 30 horas por alumno.  Los alumnos inscriptos se dividen en grupos de trabajo. Estos grupos se encuentran bajo la responsabilidad de un docente, Profesor Adjunto, Jefe de trabajos prácticos o Ayudante, indistintamente. 

Las clases adoptan una dinámica teórico práctica, en la cual se utilizará alternativamente la dinámica de seminario, con discusión y debate sobre los textos, y la lectura de diferentes imágenes en cada uno de los métodos de diagnóstico contemplados. Esta metodología tiene la finalidad de incentivar a los alumnos a la práctica y la investigación de la disciplina. Este método describe cómo se construye, se valida y se utiliza el conocimiento.

Bibliografía básica:

- Chimenos Küstner, E.: “Radiología en medicina bucal” Ed. Masson. 2005. Barcelona. Caps. 5 a 9.  Disponible en: http://books.google.com.ar/books?lr=&cd=11&q=Radiolog%C3%ADa+en+medicina+bucal.&btnG=Buscar+libros.

- Goaz PW; White SC: Radiología oral. Principios e interpretación. Sección Dos. Ed. Mosby.1995. Madrid  

- Novelline, R. Fundamentos de radiología. Ed. Masson. 2003.

- White, S. C.; Pharoah, M.: Radiología oral Cap II, III. Ed. Harcourt Mosby. Madrid, 2001. 

Formas de Evaluación

La evaluación tendrá características de continua y acumulativa, efectuándose una evaluación final integradora que puede concretarse de forma escrita u oral.  Además, será un elemento importante a considerar la participación activa de los alumnos en los  espacios de dictado del curso, puesto que esto da cuenta de la implicación del estudiante en su proceso de formación, y de los avances o dificultades que puedan ir surgiendo en la comprensión acabada de los temas.  Las valoraciones en este sentido se harán diariamente, por desempeño del alumno en las clases. Esto le permitirá a los docentes ir realizando los reajustes necesarios.

Para promover el curso se requiere que el alumno:

· Cuente con el mínimo de 75% de asistencia a clases teóricas y prácticas.

· Apruebe la totalidad de las experiencias de aprendizaje.

Requisitos: según normativa vigente en la FOLP.
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