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ANTIBIOTICOTERAPIA Y CONTROL DE LA INFECCIÓN

PLAN 1994

Carga Horaria: 30 Horas.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

Desarrollo Curricular: Trimestral

OBJETIVOS:

- Profundizar sobre los principios de la terapia antiinfecciosa bacteriana y la farmacocinética de los antibióticos.

- Comprender la importancia de las bases farmacológicas de los antibióticos en el desempeño clínico práctico de la profesión.

CONTENIDOS:

1- Antibióticos: definición y características generales. 

2-Factores bacterianos. Factores del Huésped. Factores del fármaco.

3-Seguridad farmacológica de los antibióticos.

4-Farmacocinética de los antibióticos.

5-.Antibióticos Betalactámicos: características generales. –Aplicación. 

METODOLOGÍA:

El curso se organiza en clases semanales de tres horas reloj, completando las 30 horas de duración. Se implementan dinámicas de seminarios, demostraciones y prácticas mediante la mostración de muestras de medicamentos y la elaboración de grillas, se da un espacio para el desarrollo, explicación y aclaración de dudas respecto a las particularidades conceptuales del tema a tratar.  Se llevan a cabo actividades prácticas con diferentes estrategias pedagógico-didácticas: realización de trabajos monográficos, elaboración y resolución de hipotéticos casos clínicos que requieran evaluar los distintos tratamientos con fármacos y su administración, fomentando la realización de grupos de discusión. La elección de una u otra estrategia metodológica dependerá de los contenidos a trabajar y los objetivos de aprendizaje propuestos. 
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· Goodman, M. y Gilman, A.: Bases Farmacológicas de la Terapéutica. Ed. Médica Panamericana, Buenos Aires, 1997.
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EVALUACIÓN:

La evaluación es continua, acumulativa e integral. Se desarrollan pruebas escritas no estructuradas que apuntan al desarrollo de un tema, de manera tal que el alumno pueda dar cuenta de la elaboración e integración de las diversas temáticas. Las mismas se complementan con pruebas estructuradas que apuntan a la fijación e identificación de conceptos considerados básicos, y con observación y registro del docente acerca del desempeño de los alumnos, la corrección puntual de los trabajos solicitados y una nota conceptual referente a la participación. Así, se implementan evaluaciones diarias, parciales y una integradora al finalizar la cursada, que determina la aprobación del curso, por promoción sin examen final.

Los requisitos de aprobación se rigen por la normativa vigente en la FOLP.
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