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PRÓTESIS SOBRE IMPLANTES

PLAN 1994

Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral

Carga Horaria Semanal: 3 Horas

OBJETIVOS:

Generales:

· Elaborar un plan de tratamiento adecuado basado en un diagnóstico clínico-radiográfico, confección de la ficha implantológica, modelos de estudio y encerado de diagnóstico. 

· Comprender la importancia del trabajo en equipo en un área multidisciplinaria con el fin de obtener una correlación quirúrgico-protética; 

Específicos:

· Identificar los diferentes tipos de implante, conocer sus características e indicar el uso correcto de cada uno de ellos; 

· Evaluar pre-quirúrgicamente el estado sistémico de los pacientes; 

· Valorar la importancia del uso rutinario de guías quirúrgicas; 

· Capacitarlos en el desempeño en el quirófano; 

· Conocer los distintos pasos de las técnicas para la colocación de implantes; 

· Introducir al alumno en las distintas técnicas quirúrgicas paraimplantológicas y su correcta aplicación; 

· Evaluar clínica y radiográficamente la salud de los tejidos perimplantes a través del tiempo (mantenimiento del implante); 

· Reconocer las distintas enfermedades del implante y su tratamiento.

CONTENIDOS:

· Indicaciones del implante en Odontología.

· Concepto del Óseo Integración.

· Diferentes tipos de Implantes oseointegrados.

· Diagnóstico – Limitaciones para su uso.

· Técnicas quirúrgicas. Cuidados operatorios.

· Medicación pre y postoperatoria.

· Tiempos de espera y prótesis transaccional.

· Recubrimiento del implante.

· Métodos de impresión.

· Diseño de la Restauración protética.

· Pruebas – remonta.

· Instalación del caso.

METODOLOGÍA:

Se desarrollan actividades con estrategias de seminarios, talleres, estudio de casos y actividades tutoriales, las cuales se implementan en función de los contenidos a trabajar y los objetivos de enseñanza y aprendizaje propuestos para los mismos. Constituye el eje de la propuesta una enseñanza problematizadora, que ubica al estudiante como protagonista de su proceso de formación, fomentando su capacidad de análisis, decisión y acción fundamentadas, poniendo en juego el esfuerzo de observar, comparar, realizar generalizaciones, criticar, etc. Forma parte de las dinámicas propuestas la lectura anticipada por parte de los alumnos de los diferentes temas a trabajar semanalmente, de manera tal que posean los elementos básicos para poder apropiarse de la mejor manera posible de la propuesta curricular y los análisis que se proponen. Esta exigencia también busca favorecer la mayor implicación y compromiso con el propio proceso de formación.

BIBLIOGRAFÍA:
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· Fernández Bordereau Jr, E; Fernandez Bordereau, E. Prótesis fija e implantes. Práctica Clínica. Ed. Avances Médicos dentales. 1996. Selección.

· Mallat Desplats, E.; Mallat Callis, E. Prótesis parcial removible y sobredentaduras. Capítulo 14. España: Elsevier; 2006.

· Misch, C. Implantología contemporánea. Ed. Elsevier/Mosby. España, 1995.

· Pastori, E. Implantes óseo-integrados. Editorial del Conocimientos Argentina. Buenos Aires, 1992.

EVALUACIÓN:

Las formas de evaluación se fundamentan en el entendimiento de las estrategias de evaluación como instancias fundamentales para el aprendizaje.

Con el objeto de que la evaluación sea continua y acumulativa, se evalúa toda actividad que desarrolla el alumno en el transcurso de la cursada mediante pruebas diarias y el seguimiento observacional que cada docente realiza sobre los estudiantes. Se implementa una evaluación integradora al finalizar el curso, la cual determina la promoción o no del alumno (sin examen final). El alumno que no apruebe quedará libre.

Los requisitos de aprobación se rigen por la normativa vigente en la FOLP.
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