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Carga Horaria: 30

Desarrollo Curricular: Trimestral.

Carga Horaria Semanal: 3 Horas.

La presente propuesta curricular contempla la integración de los contenidos específicos del estudio del diagnóstico y plan de tratamiento integrado entre la Odontopediatría y la Ortodoncia. De la misma manera se aborda el conocimiento de las teorías y los procedimientos de las clínicas integradas con el estudio de la evaluación de los resultados.

La importancia de estos contenidos se verán reflejados en el futuro odontólogo ya que ayudan a desarrollar el pensamiento para conducir a la creatividad y formar un profesional con capacidades para la atención de pacientes niños y adolescentes, conociendo la problemática del país y con responsabilidad social.

Objetivos: 

Objetivo general:

Comprender la importancia de una articulación necesaria entre la Odontopediatría y la Ortodoncia para la realización de un correcto diagnóstico, plan de tratamiento, y posterior  evaluación de los resultados.

Valorar el estudio integrado interdisciplinario en las clínicas de la Facultad de Odontología.

Objetivos Específicos:

Describir los procesos de diagnóstico y plan de tratamiento en las clínicas integradas.

Analizar la metodología terapéutica en la atención odontopediátrica y ortodóncica de los pacientes niños y adolescentes.

Ubicar el análisis de los resultados de casos individuales, en el marco de la problemática que la población presenta.

Estudiar  las técnicas y procedimientos integrados en la atención de pacientes en las clínicas.

Poner en práctica la integración de conocimientos y habilidades adquiridos en otras asignaturas.

Contenidos:

UNIDAD 1: Características del diagnóstico y Plan de tratamiento integrado. Profesionalidad y ética en Odontología integrada. La historia clínica. El examen y la exploración del paciente. Las pruebas diagnósticas. El diagnóstico. El plan de tratamiento y la toma de decisiones en Odontología integrada.

UNIDAD 2: Teorías y procedimientos en Odontopediatría de  clínicas integradas. Propuestas de objetivos y competencias que debe adquirir el alumno necesario al mejoramiento de la calidad educativa. Normativas a seguir y competencias a adquirir. Bases conceptuales y metodología. Diagnóstico y planificación. Integración de terapéuticas. Control y mantenimiento en odontopediatría en clínicas integradas.

UNIDAD 3: Técnicas y Procedimientos de Prevención en clínicas integradas. Bases conceptuales y metodología. Diagnóstico y planificación. Integración de terapéuticas. Control y mantenimiento. Urgencias odontológicas en odontología integrada. Prevención y tratamiento. Prevención y educación para la salud en clínica integrada. 

UNIDAD 4: Técnicas y Procedimientos en Ortodoncia en clínicas integradas. Aspectos oclusales en Ortodoncia de clínicas integradas. La ortodoncia en la Odontología de clínicas integradas. Integración de terapéuticas. Procedimientos y metodología en las clínicas integradas de Ortodoncia.

UNIDAD 5: Diagnóstico y Plan de tratamiento integrados. Aspectos endodónticos como secuencia inicial del tratamiento restaurador. Técnicas clínicas adhesivas en Odontología integrada. Los tratamientos ortodóncicos en clínicas integradas. Aspectos estéticos en el tratamiento odontológico integrado. Aspectos periodontales. Interrelación periodonto-ortodoncia.

UNIDAD 6: Evaluación de los resultados obtenidos. Control de la calidad de los tratamientos de Odontopediatría y Ortodoncia integrados. El mantenimiento de los tratamientos en Odontopediatría y Ortodoncia integradas. La gestión en las clínicas Odontológicas integradas.

Metodología

La propuesta metodológica busca capacitar intensiva e integralmente a los alumnos en las responsabilidades de la profesión odontológica y admite una estructura multidisciplinaria con un régimen de enseñanza y aprendizaje a través de la resolución de problemas. De allí que se organizarán talleres de discusión y reflexión sobre distintos casos clínicos induciendo a los procesos de investigación diagnóstica. Los procedimientos a utilizar consisten en trabajar en pequeños grupos con la orientación del Profesor.

La metodología de las clases se constituye a partir de un grupo de aprendizaje con un objetivo común, la investigación o estudio intensivo de un tema o problema, apuntando específicamente a estrategias que demanden indagar, buscar información, consultar fuentes bibliográficas y documentales, recurrir a expertos y asesores, discutir en colaboración hasta llegar a determinar las conclusiones del grupo sobre el tema. 
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Evaluación:

La evaluación es un estudio integral del proceso de enseñanza y aprendizaje.  Es integral, acumulativa y continua. Se instrumenta a través de pruebas escritas u orales que permitirán evaluar el grado de adquisición y apropiación de los conocimientos por parte de los alumnos.

Las prácticas a realizar consisten en estudios de modelos, radiografías panorámicas y telerradiografías traídas por el alumno para su estudio y diagnóstico, sobre diferentes casos clínicos.  Los contenidos prácticos se evalúan en forma permanente a través de la evaluación diaria del alumno  por observación del docente, teniendo en cuenta la presentación personal, disposición para el trabajo, relación alumno-docente-compañeros, colaboración en el mantenimiento del laboratorio, cumplimiento de las normas de bioseguridad, organización del instrumental y material de trabajo, seguimiento del plan de tratamiento, capacidad para realizar diagnósticos y ejecutar destrezas, y la resolución autónoma de situaciones. 

El curso se aprueba por promoción. La nota mínima es 4 (cuatro) con un 75% de asistencia.
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